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Az utolsó évtizedben sok vita folyt 
világszerte, tehát nálunk is a vásá­
rok — kiállítások szervezési alapel­
veiről, elsősorban azok szakosodási 
tendenciáiról.

Azt hiszem, ma m ár v itathatatlan , 
hogy csak a szakosodott, mágpedig 
erősen profilozott vásároknak van 
igazi hasznuk, jelentőségük.

Jól példázzák ezt a  rendezési el­
vet á Kölnben évente ta rto tt vásá­
rok, am elyeken csak egy-egy „csa­
ládba” tartozó cikkeket (gépeket-be- 
rendezéseket) m utatnak  be s azt is 
inkább a szakem bereknek, sem m int 
a nagyközönségnek.

DOMOTECHNICA
Az idén m árciusban m egrendezett 

Domotechnika vásáron csak háztar­
tási cikkek szerepeltek: elektromos 
melegítő berendezések, villamos ház­
tartási kisgépek, mosogatógépek, 
mosógépek, szárítógépek, centrifu­
gák, vasalógépek, hűtőszekrények, 
mélyhűtők, konyhai klím aberende­
zések, fűtő- és főzőkészülékek, 
kom plett konyhák, illetve e berende­
zések alkatrészei, tartozékai. A ház­
tartási cikkek, a háztartástechnika e 
legnagyobb európai seregszemléje 68 
ezer m 2 bruttó  és 4 ezer m 2 netto 
kiállítási alapterületén  25 ország 
*i¥~?ége m u ta tta  be mindazt, am it e 
tém ában látn i érdekes és érdemes.
Melegítő berendezéseket 171
Alkatrészeket, tartozékokat 129
Elektromos háztartási 
készülékeket 90
Mosógépeket 37
Hűtőszekrényeket 34
K om plett konyhát 13
cég állított ki.

A háztartási gépek és berendezé­
sek gyártása, ma európaszerte fontos 
ágazattá nőtte ki magát. Az NSZK 
ipara évi 7,4 m illiárd m árka értékű 
ilyen term éket gyárt, forgalmaz és 
exportál. (Nálunk hozzávetőleges 
számítás szerint több m int 2 m illiárd 
forin t e cikkek éves forgalma.) 
Em ellett az NSZK jelentős m ennyi­
séget Im portál is e cikkekből. Leg­
többet Olaszországból, Francia- 
országból és Angliából. Csak hűtő- 
szekrényt és csak Olaszor­
szágból évente 700 ezer da­
rabot adnak el az NSZK-ban. 
Az im port arányára utal a kül­
földi kiállítók száma is: 47 olasz, 35 
francia, 30 angol, 19 holland, 16 
svájci, 13 belga vállalat állított^  ki 
term ékeit a vásáron, hogy, csak a 
legnagyobbakat em eljük ki.

Magyarország term ékei két helyütt 
is lá thatók v o lta k r  a Transelektro 
pavilonjában, ahol hűtőszekrénye- 
ket, a VBKM tűzhelycsaládját, a 
Hajdúsági Iparm űvek porszívóit, 
padlókefélőit, boylereit, a  Szarvasi 
K tsz vasadéit állíto tták  ki, valam int 
a Boekker—Lam part pavilonjában, 
ahol fürdőszoba berendezéseket, fő­
zőlapokat és tűzhelyeket stb. m utat­
tak  be.

M agyar cégek részvétele a Domo­
technika kiállításon igencsak indo­
kolt. Hiszen 1973-ban például 22 ezer 
kompresszoros hűtőgépet adtak el az 
NSZK-ban és 1974-re m ár több m int 
23 ezer darabra  van m egrendelé­
sünk. De m integy 10 ezer darabos el­
adásra van kilátás a külfödli licenc 
alapján gyárto tt abszorpciós hűtő­
gépből is. Külön érdekesség, hogy e 
term ékeinket a legnagyobb á ru h á­
zak, a Quelle, a Hertie, a Kaufhof, a 
K arlstad t vásárolják.

Hasonló a helyzet a tűzhelyekkel 
is, amiből kb. 25 ezer darabos ela­
dás várható  1974-ben. A Siemens­
kooperációban gyártott öntisztí- 
tós grillsütőből is 10 ezer darabon 
felüli mennyiség szállítható.

Kedvező a  Szarvasi K tsz hőfok­
szabályozós vasalóinak piaci hely­
zete. 1973-ban 10 ezer darabot sike­
rü lt értékesíteni, 1974-re pedig m ár 
eddig 30 ezer darabos rendelésünk 
van.

A Domotechnika vásáron való 
részvételünket indokolja az is, hogy 
a Transelektro összes tőkés forgal­
m ának (kb. 40 millió DFt) 60 száza­
léka az NSZK-ra jut.

Az eddig felsorolt jól eladható te r­
mékeken kívül — ahol az eladható 
m ennyiségét gyakran a belföldi ka­
pacitás korlátozza — újabb term é­
kekkel is sikeres üzletek lennének 
köthetők.

Ilyen elsősorban az úgynevezett 
helytakarékos mosógép. Közismert, 
hogy az új lakások fürdőszobáiban a 
65X55-cm m éretű autom ata mosógé­
pek nemigen férnek el. Ezért a na­
gyobb külföldi cégek igyekeznek a 
m éreteket csökkenteni. Am int az a 
kiállításon is kitűnt, ma m ár olyan 
autom ata mosógépeket is gyártanak, 
m elyeknek szélessége 40 cm, illetve 
az a latt van (az AEG LAVAMAT 
85 SL pl. 39 cm-es.)

Ugyancsak növelné eladási lehető- 
ségeir-ket, ha sikerülne a porszívók 
m otorteljesítm ényét 400 W -ról 6— 
700 W -ra emelni, s olyan kivitelben 
szállítani, am elynél a porszívó veze­
tékkábele rugós forgódobra tekere- 
dik fel, s am elynek úgy van kiképez­
ve a szívónyele, hogy a kezelőjének 
ne kelljen tornagyakorlatokat végez­
nie, ha a szekrény vagy az ágy alatt 
akarja  a port felszívni. (Ilyen gépe­
ket ugyan mi is exportálunk, de 
ezekhez a szívófejet a nyugatném et 
partne r cég küldi.)

E felsorolt műszaki javítások, a 
technika továbbfejlesztése ügyé­
ben az esiő lépéseket m ár m egtet­
tük. A helykímélő mosógép-licen- 
cencekre aján la tokat kértünk, s ta ­
lán m ár döntöttek is az illetékesek, 
hogy ezek közül melyiket vegyük 
meg, melyiket gyártsuk. Hasz­
nosnak tűnik az is, hogy a 
DOMOTECHNICA kiállításra kellő 
számú szakem bert küldtek ki gyá­
raink, hogy „első kézből” szerezze­
nek benyomásokat a legfejlettebb 
technikai megoldásokról.

Az idő sürget bennünket is, ezért 
érdemes lenne e term elési ágazat 
vállalatait szorosabb együttm űködés­
re serkenteni. Az még elfogadható, 
hogy ilyen vásáron a m agyar te r­
m ékek nem  egy, hanem  két pavilon­
ban vannak kiállítva. De az m ár 
aligha hasznos, ha — egymás tevé­
kenységéről alig vagy nem is tudva
— sokfelé folynak tárgyalások a m a­
gyar vállalatok, ktsz-ek és a külföl­
di partnerek  között, tjgy vélem, 
hasznos lenne, ha a háztartási gépek 
exportvonatkozásaiban egyetlen  
szerv (pl. egyesülés) hangolná össze
— a Transelektróval együtt — a kül­
földi cégekkel való üzleti tárgyaláso­
kat: Hasznos lenne ez m ár csak azért 
is, m ert igen sok vevő nem egy-egy 
háztartási gépet, hanem  kom plett 
konyhát kíván venni, mégpedig igen 
nagy tételekben. E rre pedig á ra ján ­
latot, m intát adni, csak akkor lehet, 
ha az egyes érdekelt hazai vállala­
tok, szövetkezetek összefognak, s 
egyeztetik gyártási, eladási program ­
jaikat.

A DOMOTECHNICA ’74 kiállítás 
tehá t tanulságos volt, nem csak a 
külkereskedők számára, akik ta lá l­
koztak itt régi és új partnerekkel, s 
nem csak a m űszakiak számára, akik 
m egism erhették a legújabb techni­
kát, de a  vezetők, a közgazdászok 
szám ára is, akikben az itt látottak, 
hallottak m egerősíthették azt a vé­
leményt, hogy ilyen viszonylag kis 
ország, m int M agyarország cégei ak ­
kor válnak a m am m utvállalatok 
igazi partnereivé, ha megfelelő 
koordinációval, szervezetten egysé­
gesítik erőiket.

A harmadik világ éleimexési gondjai
G yakran beszélünk ma energiaválság­

ról, olvashatunk bizonyos nyersanyagok 
valószínűen bekövetkező hiányáról. Az 
ilyen aktualitások m ellett jelenleg kissé 
háttérbe szorul a fejlődő országok élel­
m iszer-ellátásának kérdése, mezőgazda­
ságunk — egyben mezőgazdasági népes­
ségünk — jövője. Igaz, hogy ez a prob­
lém a nem mai keletű, megoldásával már 
régóta foglalkoznak a kormányok és a 
nemzetközi szervezetek, a végleges meg­
oldás azonban még nem ismert.

A harm adik világ élelmezésének pers­
pektívája — ta lán  inkább perspektívát- 
lansága — tehát nem újdonság, a  fejlett 
tőkés országok közvéleményének hozzá­
állását a problémához szimbolikusan ér­
zékelteti, hogy az „autómentes vasárna­
pok” háttérbe szorították a sajtóban a 
m últ évi afrikai éhséghullámot.

Félmegoldások után
A mezőgazdaság jövője a harm adik vi­

lágban 1970-ben 1,3 m illiárd em bert érin­
tett, becslések szerint az ebben a szek­
torban foglalkoztatottak száma napjaink­
ban m ár másfél m illiárdot tesz ki. A fri­
kában 21 országban haladja meg a mező- 
gazdaságban foglalkoztatottak aránya az 
összlakosság 80%-át — a legszélsősége­
sebb érték Tanzániához és Csádhoz ta r­
tozik, 94, illetve 95%, Ázsiában csak két 
állam, Afganisztán és Nepál tartozik ebbe 
a kategóriába, a Közel-Keleten pedig Je­
men. Ha a másik végletet nézzük, a har­
madik világban mindössze három olyan 
ország található, ahol a mezőgazdasági 
népesség aránya 20% alatt van (Argen­
tína, Trinidad és Uruguay), továbbá egész 
A frikában és Ázsiában csak Jordániában 
és Tajvanon foglalkoztatja a mezőgazda­
ság az összlakosságnak kevesebb, m int a 
feíét. (Az idézett adatok 1968-asak a FAO 
egyik 1971-es felméréséből származnak. 
Az ENSZ intézményének elemzése te r­
mészetesen nem vette figyelembe az olyan 
speciális helyzetben levő „fejlődők” hely­
zetét, m int Hong Kong vagy Singapore.)

A 60-as évek közepén úgy tűnt, hogy 
a harm adik világ mezőgazdaságának és 
élelm iszer-ellátásának problémái örökre 
lekerülnek a napirendről. E bizalom ra az 
úgynevezett „zöld forradalom ” szolgálta­
to tt okot. A „csodabúza” és „csodarizs” 
-fa jták  kísérletezői m unkásságukért 
Nobel-díjat kaptak. Rövid időre valóban 
úgy tűnt, hogy az alapvető élelmiszerek­
ből Dél- és Délkelet-Ázsia önellátó lesz 
— itt próbálták ki az új fa jtákat először — 
ham arosan kiderült azonban, hogy a 
„zöld forradalom ” által propagált fajták 
érzékenyek, termesztésük drága és tech­
nológiaigényes, alkalmazási területük pe­
dig korlátozott.

A problém át elm élyítette a közelmúlt 
demográfiai robbanása a harm adik világ­
ban. Előrejelzések szerint nem szám ítha­

tunk arra, hogy a fejlődő országokban a 
mezőgazdasági népesség növekedése meg­
áll. Az ENSZ egyik statisztikai kiadvá­
nya szerint 1985-re m ár 1,8 m illiárd em­
ber él m ajd a harm adik világban a me­
zőgazdaságból. Indiában például az ebben 
a szektorban foglalkoztatottak száma 162 
millióval, Pakisztánban 86 m illióval nő 
m ajd a vizsgált 15 év alatt.

Felm erült az a gondolat is, hogy a fe j­
lődők — am ennyiben mezőgazdaságunk 
term elékenysége a belföldi ellátást nem 
fedezi — szükségletüket importból elégít­
sék ki. Az elm últ év élelm iszerár-em elke- 
desei, illetve a  néhány term ékből m ár 
most tapasztalható hiány megcáfolta ezt 
az elgondolást. A fe jle tt tőkés országok 
m a m ár nem így közelítenek a problé­
mához, hogy az csak a fejlődő világ jövő­
jé t érinti, hanem  bebizonyosodott, hogy a 
harm adik világ mezőgazdaságát az egész 
Föld távlati ellátása szempontjából kell 
fejleszteni. Hisz az élelm iszerek fogyasz­
tói ára 1974 januárjában  az egész tőkés 
világban magasabb volt, m int m últ év no­
vem berében és az árem elkedés ta lán  leg­
fontosabb tényezője a kínálato t jóval 
m eghaladó kereslet, melyből viszont a 
fejlődők is alaposan részesednek. R áadá­
sul félő, hogy egyes, szűkében levő élel­
m iszeráruk exportőrei az olajterm elők 
példájá t követve szintén rátérnek  a b a r­
te r-m egállapodásokra (árut áruért). Ilyen 
hírek szállingóznak például a brazil cu­
korexporttal kapcsolatban.

Integrált a!;ció?
A fejlődő világ mezőgazdaságának 

problém ája nem  lehet közömbös a fejlett 
tőkés országok számúra sem. Ez a magya­
rázata annak, hogy napjainkban a prob­
lém a megoldásával olyan, csak fejletteket 
tömörítő szervezet, m int az OECD is in­
tenzíven foglalkozik.

A Párizsban székelő nemzetközi szer­
vezet Fejlesztési Segély Bizottsága véle­
ménye szerint abból kell kiindulni, hogy 
a fejlődő világban a lakosság három ne­
gyede él még a mezőgazdaságból és az a 
lehetőség, hogy helyzetük az iparosítás és 
a városiasodás által oldódjon meg, — fe­
lettébb korlátozott. Másrészt az is tény, 
hogy a mezőgazdaság fejlesztésére eddig 
nyújto tt segélyek nem hozták meg a kel­
lő eredményt, a mezőgazdasági népesség 
kétharm adánál az egy főre jutó évi jöve­
delem még napjainkban is elm arad a 100 
dolláros szinttől.

Mi volt a kudarc oka? — teszi 'el a kér­
dést az OECD tanulm ánya. A legjelentő­
sebb tényezőnek a szervezet szakértői azt 
tartják , hogy a segélynyújtók gyakran 
nem ism erték fel a mezőgazdasági feilő- 
dés komplex voltát. A szektor fejleszté­
sének azonban nem csak gazdasági, ha­
nem politikai és szociális összetevői is 
vannak, tehát a segélynek is alkalm az­

kodnia kell ehhez. Ennek fényében az 
OECD a problém a „globális megközelíté­
sét, integrált akciót” sürget, hisz a bizott­
ság véleménye szerint nem csak a föld, 
hanem az em berek és a környezet meg­
változtatásával is törődni kell.

Így a szervezet elgondolása szerint a 
segélyprogramnak a mezőgazdasági te r­
melés m odernizálása m ellett út kell for­
málnia a kereskedelm i és hitelszférát, 
gondoskodnia kell javítóm űhelyekről 
(m ár csak m unkaalkalm ak terem tése 
m iatt is) és korszerű szállítási eszközök­
ről is. Tehát a mezőgazdasági fejlesztési 
politikának egy globális fejlesztési politi­
ka részévé kell válnia, célját — az élet­
körülmények m egváltoztatását — csak 
így érheti el. Szembeszáll az OECD azzal 
a véleménnyel is, mely a külföldi segé­
lyek „m indenhatóságát” hirdeti. Nézete 
szerint a mezőgazdaság szükségleteit az 
érintett országnak kell pontosan megha­
tároznia és politikáját úgy kell a lak íta­
nia, hogy annak a külföldi segélyprogram 
megfelelő alkotórésze lehessen.

Az eddigi segélyprogram okat elemezve 
az OECD tanulm ánya kim utatja, hogy 
viszonylagos hatástalanságuk oka éppen 
a sürgetett „globális megközelítés” hiánya 
volt. így azok az akciók, melyek az élet­
körülményeket kívánták  megváltoztatni 
(iskolák telepítése, kórházak létesítése) 
nem  érintették a mezőgazdaságot. A pró­
bálkozások pedig, mélyek csak a term e­
lést próbálták modernizálni, kudarcra 
ítéltettek, mivel nem érin tették  az élet- 
körülményeket.

A g lobális megközelítés” eddigi kísér­
letei politikai, gazdasági vagy szociális 
szempontok alapján  kiválasztottak egy 
te rű ide t vagy term esztési kultúrát, mely 
köré program jukat összpontosították. 
Ilyen például a Világbank által finanszí­
rozott ún. Lilongw e-terv M alawiban, a 
gyapottermesztési program  a szudáni Ge- 
zirah-ban, vagy a teaterm esztési kísérle­
tek Kenyában. Ezen elképzelések a me­
zőgazdasági term elést úgy kívánják a fél­
m anufakturális vagy m anufakturális 
szintre felemelni, hogy m odernizálják a 
termékforgalmazást is és lépéseket tesz­
nek a szociális haladás felé. Bárm ennyi­
re is biztatóak az itt nyert tapasztalatok, 
a fenti program ok anyagi és em beri te ­
kintetben egyaránt költségesek. A külföl­
di segítség megszűnése után az érin tett 
orszá; nehezen tud ja  azokat önerőből to­
vábbfolytatni.

Lényeg: a vízprobléma
Milren legyen az optim ális „globális 

megközelítés és in tegrált akció” ? A se­
gélynyújtás konkrét form áit állandóan 
adaptílni kell a helyi népesség kuli rális 
szintjéhez. Súlyos hiba. ha a külső segít­
ség csak az ország elitjéhez ér el. Ezzel

kapcsolatban helytelen az a gyakori mód­
szer, amely a hatékonyságra hivatkozva 
nagyberendezéseket próoúl beállítani a 
sokak által megtanulható egyszerű, olcsó 
és könnyen alkalm azható technika he­
lyett.

Persze a segélyben részesülők hely­
zete sem könnyű, hisz mezőgazdaságról 
lévén szó — egy-két évtizedig is e lta rt­
hat, ameddig a programok eredménye va­
lóban megmutatkozik. Rendkívül nehéz 
továbbá a helyi káderek kiképzéséhez 
biztosítani a feltételeket. Az OECD a La­
tin-A m erikában bevezetett „népi kultu­
rális akeió”-t részesíti előnyben. Eszerint 
ism eretterjesztő szakemberek állandóan 
já rják  a mezőgazdasági vidékeket és au­
diovizuális módszerekkel terjesztik a mo­
dern  művelési eljárásokat.

Kétségtelen, hogy a fejlődő országok 
mezőgazdaságának fejlődésére a tőkés or­
szágok által szorgalmazott módszerek kö­
zül az „integrált akció” tűnik  a leghatá­
sosabbnak. A harm adik világban azonban 
párhuzam osan olyan infrastrukturális be­
ruházásokat is meg kell valósítani, me­
lyek m éretüknél fogva túlnőnek az ismer­
tetett elképzelés keretein. A legfontosabb 
minden bizonnyal a vízprobléma megol­
dása, mégpedig nem ország-, hanem re­
gionális méretekben. Jellemző, hogy a vi­
lág öntözött földterületeinek csak 15%-a 
található a fejlődő országokban és a víz­
hálózat fejlesztése jelenleg az érin tett or­
szágok többségének erőforrásait megha­
ladja.

Elsőként az ENSZ ism erte fel a problé­
ma fontosságát, gazdasági szervezetei 
1950 óta részesítik anyagi és technikai se­
gítségben a harm adik világot. A progra­
mok keretében több nagy vízi erőmű és 
öntözési rendszer épült, és előrehaladott 
kísérletek folynak a tengervíz sótalanítá- 
sára is. A műszaki segítségnyújtásban és 
hitelfolyósításban nagy szerepet játsza­
nak a szocialista országok. Régóta támo­
gat vízgazdálkodási terveket a Világbank 
is. A nemzetközi összefogás eredménye­
képpen épült fel például Egyiptomban az 
asszuáni gát, Ugandában az Owen, Nigé­
riában a Kinii, Ghánában a Volta-erőmű. 
Mindez azonban csak aláhúzza a további 
m unka szükségességét, hisz Afrikában, 
Ázsiában és Latin-Am erikában még óriá­
si kihasználatlan, m unkára fogható víz­
készletek vannak.

Az igazság az, hogy a gyakorlatban a 
segélvnyújtóknak kell módosítaniuk majd 
az „integrált akció” tartalm át. Voltakép­
pen a fogalom nemcsak azt kell hogy je­
lölje, hogy a segítségnek komplexnek, 
több területre kiterjedőnek kell lennie, 
hanem  azt is. hogy haladás e területen 
csak a fejlett és feilődő országok együtt­
működésével kénzelhető el. Mint ahogy a 
cél is közös érdek: Földünk élelmiszer- 
ellátásának távlati biztosítása.

Górnia György—Lőrincze Péter

--------- PERISZKÓP-----------------------------

Gépbérlet a KGST-országokban
A KGST komplex program ja keretében a jövőben sor kerül Interetalonpribor 

néven nemzetközi tudományos kutató társulás felállítására. E szervezet foglalkozik 
majd a tudományos kutatások céljait szolgáló egyedi mérőm űszerek előállításával és 
értékesítésével. Ami e műszerek értékesítési m ódját illeti, itt is a legcélszerűbbnek 
(legalábbis a műszerek nagyrészénél) a bérbeadás látszik.

A legkorszerűbb és legbonyolultabb term ékek és szolgáltatások bérletének szo­
cialista intézménye a jövőben előreláthatóan kiemelkedő szerepet játszik a KGST- 
tagállam ok integrált gazdaságán belül a szocialista bővített újraterm elésben. Ez 
azonban feltételezi a bérleti kapcsolatok form ájának továbbfejlesztését m ind a hazai, 
m ind pedig a külkereskedelemben.

A leasing ma m ár az értékesítés egyik bevett form ája. A magas műszaki param é­
terekkel rendelkező gépek beszerzésének és értékesítésének bérleti form ája különö­
sen a KGST-tagúllamok közötti forgalomban igen jelentős. A bérleti értékesítési for­
ma bevezetését különösen indokolttá teszi, hogy a KGST-tagállamok tervbevették: 
fejleszteni fogják kölcsönös kereskedelm ünk szervezeti form áit és módszereit a gép­
gyártásban, ugyanakkor fejlesztik a felépítm ényt is (közelebb hozzák egymáshoz a 
tagállam ok egyes jogszabályait, illetve egységesítik ezeket a jogszabályokat). A szo­
cialista bérlet egyike azoknak az intézményeknek, melyeknél van lehetőség a jogsza­
bályok összehangolására. Van egy olyan tendencia is, hogy a bérleti intézm ényt (a 
leasinget) nemzetközi m éretekben kell egységesíteni.

A pénzügyi kapcsolatok és a megfelelő államközi bankszervezetek egyre aktívabb 
szerepet játszanak a jövőben az integrált szocialista gazdaságban. Ma m ár valam eny- 
nyi szocialista országban az érdeklődés homlokterében áll a vállalatok módszeres kor­
szerűsítése és a racionalizálás. A legkorszerűbb, bonyolult gépi berendezések beszer­
zése azonban rendkívül költséges.

A m űszaki-tudom ányos fejlődés és a term elés hatékonyságnövelése érdekében op­
tim ális m értékben kell kihasználni a pénzügyi és hitelm echanizm ust. Ilyen az értéke­
sítés bérleti módja is. Az egész gazdasági rendszernek olyan — egymással kölcsönö­
sen összefüggő — intézkedésekre kell épülnie, am elyek az in tegrált tudom ány és tech­
nika fejlődésének legkülönbözőbb aspektusait is figyelembe veszik. Ennek az intéz­
kedésrendszernek fontos része a bérbevett korszerű gépipari term ékek finanszírozá­
sának megoldása.

A szocialista bérlet sajátos vonása, hogy a bérbeadó szervezet a bérlőnek nem 
hitelt nyújt, am elyet ez utóbbi bérleti díj form ájában törlesztene. A bérlő nem pénzt 
kap, hanem  bérbe veszi a szóban forgó tárgyat. Ily módon a bérlőnél nem a pénz­
alapok, hanem  a dologi, term elő alapok halmozódnak fel. Az ilyen alapok segítségé­
vei ju t azután hozzá, hogy a „bérleti d íja t” megkeresse. Ugyanakkor tisztában kell 
lenni azzal, hogy e bérleti szerződések alapján nemcsak a dologi (tárgyi) eszközök 
halmozódnak fel, hanem  idővel a bérlő bevételei is. Az expanzív, gyors ütem ben 
fejlődő vállalatok a legkorszerűbb gépipari term ékek beszerzésének bérleti módját 
választják és ily módon növelik term elő alapjaikat. Mindez tei /szerűen, a terv kere­
tében valósul meg. Igaz, a term ékek hitelre történő beszerzése és bérbevétele között 
van bizonyos hasonlóság. A használó m indkét esetben részletekben törleszt. De e két 
mádszer között lényeges különbség is van. Ez mindenekelőtt a tulajdonjoggal kap­
csolatos. A gépi berendezés hitelbe történő m egvásárlása esetén az átvevő rendszerint 
megszerzi a tulajdonjogot, bérlet esetén nem.

A bonyolult és korszerű gépipari term ékek bérbeadásának vannak bizonyos valu- 
táris vonatkozásai is. A szocialista bérleti rendszer például elősegítené a transzferá­
bilis rubel felhasználását azzal, hogy az áru  átvevőjének az áru értékét nem kell 
mindjárt kifizetnie. A bérlő a bérleti d íja t sa ját vállalatán belül a magasabb m unka­
termelékenységgel terem theti elő. A bérlet szocialista intézménye a legkorszerűbb 
technikai berendezések beszerzését olyanok szám ára is lehetővé teszi, akik nem ren­
delkeznek transzferábilis rubellel. A bérlet szocialista intézménye a jövőben a szo­
cialista világpiac feltételei között a szocialista újraterm elés egyik fontos tényezője le­
hel. Ugyanakkor hangsúlyozni kell, hogy a forgalom szóban forgó szférájának terve­
zése a term elés szférájának tervszerű koordinálásán nyugszik. A bérleti szerződések­
kel kapcsolatos fizetési kapcsolatok a KGST-tagállamok integrált gazdaságában lét­
rejövő tervszerű hitel, elszámolási és fizetési kapcsolatokra épülnek.

A nemzetközi gyártm ányszakosítás és kooperáció tervszerű fejlesztése, a külön­
bölő gazdasági és m űszaki-tudom ányos szervezetek közötti közvetlen szerződéses kap­
csolatok lehetősége a KGST-tagállam ok kölcsönös kapcsolatainak új, rugalm as for­
máit követeli meg. A KGST-tagállam ok m ultilaterális nemzetközi megállapodásai szá­
molnak egyrészt a hagyományos, másrészt az új együttműködési form ák fejlesztésé­
vel Az utóbbiak közé sorolható a koordinációs központok felállítása, a nemzetközi 
gazdasági szervezetek, közös laboratórium ok és tudományos kutató kollektívák lé t­
rehozása. A szocialista bérlet rendszere nagym értékben m eggyorsíthatja és m egja­

v íthatja a KGST keretében kibontakozó integrációs folyamatokat.

FIGYELŐ, 1974. MÁRCIUS 27.

F r a n c i a  g a z d a s á g i  
f e s z ü l t s é g e k

A francia—am erikai kapcsolatok ki­
éleződése olyan időpontban bontakozik 
ki, am ikor a két hatalom  közötti viszony 
— a gazdasági és politikai nagyságrend 
különbségétől eltekintve — bizonyos idő­
re meghatározó jelentőségű lehet az a t­
lanti kapcsolatok” egésze szempontjából.. 
H osszúlejáratra a gazdasági tényezők 
szabják meg az események menetét. Ép­
pen ezért szám íthat rendkívüli érdeklő­
désre három  gazdaságpolitikai dokum en­
tum. Az első a  francia statisztikai in té­
zet jelentése az ország gazdasági helyze­
téről. A második az OECD egyidejűleg 
kibocsátott közleménye ugyanerről a 
problémáról, s végül a harm adik a s ta ­
tisztikai intézet vizsgálatának eredm énye 
a francia iparban működő külföldi tőke 
szerkezetéről.

Konjunktúra és infláció
Ami az első jelentést illeti, az lénye­

gében leszögezi, hogy a hetvenes évek 
közepére az 1971—75-ös francia „gazda­
sági terv” évi 8 százalékos gazdaságnö­
vekedéssel és évi átlagban 3,2 százalékos 
inflációval számolt. Az utóbbi hónapok 
eseményei ezt a prognózist teljesen fel­
borították, s lényegében véve m egfordí­
tották az arányokat. 1973-ban a növeke­
dési ráta  Franciaországban még 6,8 szá­
zalék volt, az inflációs rá ta  azonban m ár 
megközelítette a 8 százalékot. Az eszten­
dő első két hónapjának tapasztalatait 
összegezve m  m ár a statisztikai intézet 
jelentése csak 4—4,5 százalékos gazda- 
ságnövekedési rátával — ezzel szemben 
viszont 12 százalék feletti inflációval szá­
mol 1974-ben!

Voltaképpen a legutóbbi napokban, a 
statisztikai intézet jelentésének nyilvá­
nosságra hozatala után ism ertté vált ada­
tok ennél is sötétehb képet m utatnak. 
Eszerint ugyanis februárban és m árcius­
ban az infláció ütem e 3 százalék volt, 
ami évi átlagban m ár 18 százalékos 
ütemnek k le in e  mag. Ugyanakkor Gis- 
card d ’Estaing pénzügyminiszter kényte­
len volt bejelenteni, hogy az olajárak  
emelkedése következtében februárban 1,5 
milliárd frank volt Franciaország külke­
reskedelmi deficitje. Az export jelenleg 
92 százalékban fedezi az importot, s m a­
ga a pénzügyminiszter is elismerte, hogy 
a fedezet aránya egyre csökken.

Abszolút számokban kifejezve a pénz­
ügyminiszter közlése szerint (a jelenlegi 
olajárakon számolva) évi 26 m illiárd 
frank  többletkiadást je lent Franciaország 
szám ára az olajim port. (Ez nagyságrend­
ben 290 000 háromszobás lakás építési 
költséglének felel meg.) A 26 m illiárdos 
kiesés szükségszerűen azt jelenti, hogy 
vagy az alternatív  energiaforrások létesí­
tését célzó tervet (atomenergia) kell fe­
lülvizsgálni, vagy pedig radikálisan csök­
kenteni a szociális kiadásokat.

Piramisok vizsgálata
Ez utóbbi vonatkozásában különösen 

figyelemre méltó a statisztikai intézet 
vizsgálatának az a részlete, amely a fran ­
cia társadalom  jövedelemelosztási a rá ­
nyait vizsgálja. Itt elöljáróban mag kell 
jegyezni, hogy a jelenlegi francia árviszo­
nyok m ellett havi 1500 frank (azaz évi 
18 000) az a m inim ális jövedelemszint, 
amely egy három tagú család m egélheté­
sét még biztosítja. A statisztikai intézet
30.3 százalékra teszi a nem aktív  lakos­
ság létszám át. Ezután a legnagyobb cso­
portot a m unkások alkotják, 25,6 száza­
lékkal. Ebben a csoportban az előbb em­
líte tt m inim um  körül, tehát évi 15— 
20 000 frank között 21.7 százalék keres, 20 
és 30 000 frank között pedig 26,6 százalék. 
A m unkások nem kevesebb m int 40 szá­
zaléka 10 000 franknál is kevesebbet, ami 
a gyakorlatban nyom orszínvonalnak szá­
mít. Csaknem azonos képet m utat a te l­
jes lakosság 11,4 százalékát kitevő alkal­
mazotti réteg jövedelem piram isa is. A 
középszintű szakem berek (cadres moyens) 
piram isa —, akik egyébként ugyanany- 
nyian vannak, m int az alkalm azottak, 
term észetesen ném ileg m ár kedvezőbb.
32.3 százalék azonban itt is csak a  20 és 
30 000 frank közötti évi jövedelem határt 
éri el. M indem ellett ebben a csoportban 
41 százalék m ár 30 és 50 000 frank közötti 
jövedelmet élvez. Ez az, am it ma a fran ­
cia árviszonyok m ellett „a polgári jólét 
kategóriájának” lehet tekinteni. Az úgy­
nevezett „felső irányító funkciót” betöl­
tők (cadres supéricures) aránya a francia 
társadalom ban mindössze 4,1 százalék. 
Ezeknek több m in t 50 százaléka 30— 
50 000 frank  között, 26 százaléka 59 és 
100 000 frank  között, 7,7 százaléka pedig 
100 000 frank  fölött keres évente.

A „független foglalkozásúak” aránya 
Franciaországban a kiskereskedők nagy 
száma m iatt viszonylag magas: 9,5 száza­
lék. A piram is itt ugyancsak a kiskeres­
kedők m iatt óriási szóródást mutat. 
M ajdnem 30 százalék körül van a 10 és 
20 000 frank  között keresőle, tehát a sze­
génységi színvonalon élők aránya. 
U gyanakkor 28 százalék keres 30 és 50 000 
frank  9,2 százalék pedig 56 és 100 000 
frank  között.

/égül, de nem utolsósorban: a legked­
vezőtlenebb a 6,3 százalékot kitevő mező­
gazdasági lakosság jövedelem piram isa, 
ami a monopolizálódó francia mezőgaz­
daság hagyományos szerkezetének szét­
töredezését tükrözi. I tt 20 000 frank a latt 
van a keresők több m int 85 százaléka! 7,1 
százalék 20 és 30 000, 5,6 százalék 30 és 
50 000, 1 százalék pedig 50 és 100 000 
frank  körül van.

M indebből meglehetősen drám ai mó­
don kitűnik a  jövedelemelosztás rendkí­
vül éles különbsége. Hiszen a mezőgaz­
dasági keresők, az eltarto ttak , a m unká­
sok, az alkalm azottak és a középszintű 
vezetők együttesen a lakosság több m int 
93 százalékát teszik ki, s ennek a 95 szá­
zaléknak csak mintegy 10 százaléka éri el 
a jólétszint alsó h a tárá t jelentő 30— 
50 000 frankos, jövedelmet. Ez a statiszti­
ka m indenesetre sokat elmond azoknak 
a társadalm i feszültségeknek a gyökeré­
ről, am elyek a francia társadalm at feszí­
tik.

Arányok és külföldiek
A bevezetőben em lített inflációs ada­

tok világosan jelzik, hogy 1974 folyamán 
ez a piram is a lakosság döntő többsége 
szám ára még kedvezőtlenebbül form áló­
dik, hiszen hosszú évek óta ezúttal első 
ízben vetődik fel a  reálbérek stagnálásá­
nak, sőt csökkenésének lehetősége. Az 
OECD-jelentés nemzetközi összehasonlí­
tása azért különösen érdekes, m ert fel­
tá rja , hogy a kezdetben a többi közös 
piaci országénál valam ivel lassabb fran ­
cia infláció ütem e kezdi utolérni a kon- 
kurrensek inflációs rátá ját. 1973 folya­
m án az infláció Franciaországban még 
m indig alacsonyabb ütem ű volt, m int 
N agy-B ritanniában és Olsazországban, 
bár gyorsabb, m int az NSZK-ban. 1970-et 
100-nak véve, 1973. decem ber 31-én az á r­
index N agy-Britanniában 133, Olaszor­
szágban 130, Franciaországban pedig
125,3 volt. (Nyugat-Németországban 123). 
1974 első két hónapjában azonban a fran ­
cia index 125,3-ról rövid idő a la tt 127,4-re 
ugrott, ami pontosan ugyanolyan in flá­
ciós iram ot jelent, m int az angol és olasz 
infláció ritm usa az em lített két hónap­
ban. Ennek term észetszerűen további 
kedvezőtlen következményei lehetnek a 
francia külkereskedelmi és pénzügyi 
mérleg szempontjából.

Nyílt kérdés, hogy a Franciaországban 
tevékenykedő külföldi cégek m agatartása 
miképpen befolyásolja m ajd az ország 
gazdasági helyzetének alakulását. A fran ­
cia statisztikai intézet szerint az ország­
ban az összes beruházások 16,9 százaléka 
külföldi, ami egyben az áruterm elés 16.1 
százalékát és a foglalkoztatottak 10,7 szá­
zalékát jelenti. Az élen — s az adott 
helyzetben ennek különös jelentősége 
van — az Egyesült Államok áll az in- 
veszticiók 8,2, az áruterm elés 7,2 és a 
foglalkoztatottak 4,6 százalékával. Ez kü ­
lönösen az invesztíciók vonatkozásában 
magasabb arány, m int az összes közös 
piaci országok részvétele a francia gaz­
daságban. beleértve term észetesen Nagy- 
B ritanniát is.

Még kedvezőtlenebb a franciák szem­
pontjából a kép, ha figyelembe vesszük, 
hogy a fogyasztási javakat gyártó ipa r­
ágakban a külföldi tőke részvétele rend­
kívül alacsony. Ugyanakkor az olajipar­
ban foglalkoztattak 20 százaléka, a mező- 
gazdasági gépiparban dolgozók 40 száz- 
léka, az elektrotechnikai és elektronikai 
ágazatokban dolgozók 26 százaléka, a 
vegyipari foglalkoztatottak 20 százaléka 
dolgozik idegen tulajdonban levő cégek­
nél. Az em lített ágazatokban az am erikai 
részvétel aránya viszonylag magas. Míg 
az összes franciaországi külföldi beruhá­
zások körülbelül 50 százaléka van am e­
rikai kézben, a fentem lített kulcságaza­
tokban az am erikai részesedés megköze­
líti a 75 százalékot.

Bárm ilyen töredékesek legyenek is a 
legújabb statisztikai vizsgálatok alapján 
fentebb vázolt adatok, annyit m inden­
esetre tükröznek, hogy Franciaország 
alapjában nincs megfelelő módon „fel­
fegyverkezve” a nemzetközi gazdasági 
konfrontációra. S tükrözik azt is, hogy 
a konfrontáció olyan időpontban élező­
dött ki, am ikor a belső gazdasági, szociá­
lis feszültségek is gyorsan fokozódnak.
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A  s x a k t s o p & s #
-  kozgazef&sági szemmel

A két évvel ezelőtti mezőgazdasági ösz- 
szeíi'ás egyik meglepő ..felfedezése” volt, 
hogy az országban élő családok 52 száza­
léka 1 millió 681 ezer család (a családta­
gokkal együtt több m int 5 millió fő) ren­
delkezik földdel, kiskerttel.

Ez a „félországnyi” lakosság vegyes 
összetételű. A fele, 782 ezer család mező- 
gazdasági tsz és szakszövetkezeti tag. A 
másik fele (833,5 ezer család) úgynevezett 
„kisegítő gazdaságot” tart. Főfoglalkozá­
suk ipari, kereskedelmi, közlekedési stb. 
jellegű, de sok közöttük a nyugdíjas is.

A kisegítő gazdaságok különbözőek. 
Közös vonásuk, hogy a tulajdonos és csa­
ládja önként, bérmunkás nélkül dolgo­
zik; a term előberendezés és a term és a 
tulajdonosé, aki azt elsősorban családi 
szükségletre használja fel. De vannak 
olyan kisegítő gazdaságok is, amelyek 
szövetkezve árutermelésre rendezkedtek  
be. és valamilyen mezőgazdasági term ék 
előállítására szakosodtak. Ennek az ösz- 
szeíogasnak gyakori form ája: a szakcso­
port. A szakcsoport tag olyan kisterm e­
lő. aki rendszerint nem  a családnak ter­
mel. hanem árutermelést folytat, éspedig 
magas színvonalon a szövetkezetekkel 
kooperálva, amelyek a szakcsoportnak a 
korszerű hibrid fa jtákat és a takarm ányt 
szállítják, valam int a term elésben — 
am ennyire lehetséges — fejlett technikát, 
villanym otort stb. alkalmaz, és a készter­
méket a szocialista ÁFÉSZ ú tién  értéke­
síti.

E kisáruterm elők a szocialista nagyüze­
mi term elés és értékesítés láncának köz­
bülső tagjaként alakíto tták  ki kapcsola­
taikat. Az ÁFÉSZ-ek fogják őket össze.

Jelenleg 1900 szakcsoport működik az 
országban 115 ezer taggal. 1073. évi. az 
ÁFÉSZ-eken keresztül realizált term elé­
sük 1.2 m illiárd forint értékű. 30 száza­
lékkal több, m int az előző évben. M int­
hogy a taglétszám csak 15 százalékkal 
em elkedett, a m últ évben az egy tagra 
ju tó  term elés volumene is em elkedett. 
Hogy' mi a szakcsoport értelme, és jelen­
tősége, azt a kecskeméti „UNIVER” 
ÁFÉSZ keretében működő ..Haladás Kis- 
állattenyésztő Társulás" példáján szeret­
nénk bem utatni.

A kecskeméti Haladás szakcsoport 
1968-ban alakult 12 taggal. Jelenleg 122 
tagja van, és tojás- és húscsirke-term elés- 
sel foglalkozik; a tagok száma és a ter­
melés értéke évről évre gyorsan nő. Nem 
önálló jogi személy; alkalm azottai nin­
csenek; a választott tisztségviselők társa­
dalmi m unkában  dolgoznak. Ez a munka 
nem kevés: beszerzik a tagok részére a 
takarm ánytápokat, a  hibrid  tojókat, meg­
szervezik az értékesítést, a szállítást, a 
szerződések megkötését a felekkel, elvég­
zik a szükséges ny ilván tartást és pénz­
ügyi műveleteket stb. (Persze ebben a 
m unkában segíti őket az „UNfVER” he­
lyű szövetkezet.)

Mit termelnek, értékesítenek ?
A Haladás tojásterm elésének értéke 

1973-ban 11,2 millió forint volt: a term elt 
tojásoknak a felét az ÁFÉSZ vette át, a 
másik felét más módon hasznosították. A 
H aladás elnökének jelentése szerint 
Kecskemét tojásszükségletének 80 száza­
lékát szeptem ber-decem ber hónapokban 
ez a szakcsoport elégítette ki, és 6 nap­
nál idősebb tojást nem hoztak forgalom­
ba. Vagyis a kecskemétiek nagyrészt a 
H aladás szakcsoportnak köszönhetik, 
hogy egész télen át friss tojást vásárol­
hattak.

A Haladás tagjai 1973-ban átlag 30 ezer 
tojóhibridet tarto ttak , több mint 7 millió 
darab  tojást term eltek, és 20 ezer hús­

csirkét neveltek fel. A tojásból 3,7 millió 
darabot az ÁFÉSZ vett át.

A tojóhibrideket és a tápokat a nagy­
üzemek szállították. A term elő berende­
zések és a m unkaerő a tagoké. Egy tag 
200—600 tojót tart, korszerű autom atizált 
önetetővel, többszintes ketreces rendszer­
ben.

Az egy tojóra jutó évi tojásterm elés 
240 darab. (A szakcsoportokon kívüli m a­
gánterm elők tyúkjai átlag 90 tojást te r­
melnek évente.) A. szakcsoport tyúkjai 
18 dkg. az egyéni term előké 30 dkg ta ­
karm ányból állíto ttak  elő 1 tojást; a szak­
csoport egész éven át, 1.50 forin tért érté­
kesítette a tojás darabját, a kívülálló te r­
melők a tavaszi szezonban 1—1.10 forin­
tot, de télen 2.20 forintot kértek 1 to já­
sért.

A tagok olvassák a szaklapokat., és a 
legkorszerűbb ta rtási módot igyekeznek 
megvalósítani. (Sajnos, nem tudják  za­
vartalanul beszerezni a keresett önitató- 
kat, önetetőket, a rácspadozatot, m ert 
nem kaphatók.) A szakcsoportjukért tá r­
sadalmi m unkában is dolgoznak. Ennek 
köszönhető, hogy az értékesítés forgalm a­
zási költsége — amely máshol 8—10 szá­
zalék — a Haladásban 1 százalék. Elke­
rülték  — pontos szállítással — a raktáro­
zási költségeket. R aktárra nincs szüksé­
gük. és főállású könyvelőre sem. m ert a 
minim ális szükséges nyilvántartást a tag 
— az önkiszolgálás elve alapján — maga 
végzi el. (összeállítja a sa já t elszámolását 
az ÁFÉSZ-szel stb.) Ennek a költség nél­
küli adm inisztrációnak alap ja — a köl­
csönös bizalom. S ezzel egy tag sem élt 
vissza.

Mindennek köszönhető, hogy a tojásár 
piaci ingadozását a szakcsoport tagjai 
veszteség nélkül kibírták. A term elés 
költségei a korszerű fajtáknak  és tápok­
nak. a modern tartási módnak, és az egy­
szerű adm inisztrációnak köszönhetően 
alacsonyak. Amikor a piaci viszonyok le­
nyomták a tojás á rá t (s em iatt még egyes 
nagyüzemek is megszüntették a to jáster­
melést). a H aladás tovább fejlődött.

A tagok  jövedelm e
A tagok m unkáját nem csupán a lelke­

sedés, de az anyagi érdek is fűti. Egy da­
rab  szerződött tojáson a tagnak 20 fillér­
je  marad. Egy tojás átlagos árbevétele

H á z t á j i
A 3200 hektáros farádi Felszabadulás Tsz 

tagságának 60 százaléka háztáji gazdasá­
gában szarvasm arhával, 15 százaléka ser­
téstartással, 15 százaléka barom fi- és 
nyűltenyésztéssel foglalkozik.

Az éves termelési terv készítésénél 
ugyanúgy számolnak a háztáji gazdasá­
gokkal, m int a közössel. A term előszövet­
kezet vezetősége a legmesszebbmenőkig 
tám ogatja a háztáji állattartást.

Intenzíven kezelt legelőn viüanypász- 
torral legeltetik a háztáji szarvasm arhá­
kat. Az á lla ttartó  170—180 napos legelte­
tésért első tehén után 800,— Ft, második 
tehén után 1000,— Ft, harm adik tehén 
utón 1600,— Ft, minden további tehén 
után  darabonként 1600,— forint fűbért fi­
zet. A növendékm arha u tán  darabonként 
500 forintot kell fizetni. Az intenzíven ke­
zelt gyepterületek úgy a közös, m int a 
háztáji részére egyaránt biztosítják a téli 
töm egtakarm ányt. A szövetkezetnek 
olyan takarm ánytöm eg áll rendelkezésé­
re. hogy szinte korlátlanul ki tudnak elé­
gíteni minden igény i Ezt bizonyítja, hogy 
1973. január 1-vel induló háztáji szarvas-

1,44-forint; költsége 1,24 Ft volt. Pontos- 
sabban 20 fillér a legkisebb térítés a tag­
nak a m unkájáért és befektetéseiért. Ez 
azt jelenti, hogy 250 tojó tartása esetén 
egy évben 13 ezer, de 500 tojónál (a m un­
ka úgyszólván azonos) 24 ezer forint az 
évi keresete. Ez a minimum.

A szakcsoport tagjai úgyszólván m in­
dent maguk kezdeményeznek, és valósí­
tanak meg. saját erőből. A kalkuláció 
szerint 300 t.vúk megvásárlása 30 ezer fo­
rintba kerül, a többi felszerelés, takar­
mány. további 30 ezer forint. A tagnak 
tehát 60 ezer forint ..tőkével” kell indul­
nia. Ennyi pénzzel, m int az élet bizonyít­
ja. számos vidéki dolgozó rendelkezik. 
Gyakran az ÁFÉSZ meghitelezi a tojók 
beszerzését, amelvet a tag tojással fizet 
ki.

Ennek az egyéni befektetésnek — 
amely a családnak évi körülbelül 15—30 
ezer forint „mellékes” keresetet ad — 
népgazdasági szempontból több az elő­
nye: Nincs szükség állami támogatásra a 
tojástermelés fejlesztéséhez, sem pedig 
külön munkaerőre; jav ítja a lakosság 
friss tojással való ellátását, és növeli a 
központi árualapokat. Ezen felüT erősítik 
a szocialista szektort, az ÁFÉSZ-ek és a 
tsz-ek értékesítő tevékenységének fejlesz­
tésével. amelyek az alapanyagokat szál­
lítják. és a készterméket átveszik a szak­
csoporttól.

A tojásterm elés csupán egyik ágazata a 
szakcsoportok termelésének. (Jelenleg a 
kisegítő gazdaságok legnagyobb hányada 
a szerződéses sertéshizlalásra specializá­
lódott.) Tojás- és baromfi-, zöldség- és 
gyümölcstermeléssel a nagyüzemek is 
foglalkoznak. A kicsik bírják velük a 
versenyt. De vannak olyan kisegítő gaz­
dasági, termelési ágak, am elynek nincs 
nagyüzemi versenytársa. Ilyenek a házi- 
nyúl-tefiyésztők, a gaiambtenyésztők, a 
liba tömők, a méhészek és még sokan má­
sok. Termelésük olyan kiegészítő ágazatai 
a mezőgazdasági term elésnek — zöldség­
ből a> össztermelés 30 százalékát szállít­
ják —. am elyeket úgyszólván nélkülözni 
nem lehet. Ily módon a szakcsoportok 
mezőgazdaságunk szerkezetének olyan 
rugalm asságot kölcsönöznek, amelyekkel 
a fogyasztók igényeit árnyaltabban elé­
gíthetik ki.

u z e m a g
m arha-létszám  540 darabról év végére 
746 darábra emelkedett.

A farádi tsz a háztáji állattartók  részé­
re abraktakarm ányboltot nyitott. A ház­
táji termény, termék, állatforgalm azás 
egy szerződéses rendszer keretében teljes 
egészében a szövetkezeten keresztül tör­
ténik.

A háztáji gazdaságok külön ágazatba 
vannak sorolva, külön tervet készítünk a 
háztáji gazdaságoknak. A termelőszövet­
kezet a tagsággal szerződést köt az é r­
tékesítésre, m ajd a tsz értékesíti a háztá­
jiban term elt árut.

A háztájiból származó, a közösön ke­
resztül értékesített állat, állati termék, 
term ény árbevétele a legutóbbi 3 évben a 
következőképpen a lak u lt:

1971- ben 5,6 millió,

1972- ben 7,8 millió,

1973- ban 9,5 millió forintot te tt ki.

A háztáji m ellett a közös gazdaság is 
dinam ikusan fejlődött. Szövetkezetünk 
bruttó  jövedelme 1792-ben 1971-hez viszo­
nyítva 14 százalékkal em elkedett. 1973- 
ban 1972-höz viszonyítva 36 százalékkal 
növekedett, tehát a felsorolt számok bizo­
nyítják. hogy a megfelelő szervezéssel és 
támogatással, a tagság jó hozzáállásával 
nagyon jól együtt fejlődik a háztáji és a 
közös gazdaság.

A farádi Felszabadulás Tsz 100 ha me­
zőgazdaságilag hasznosítható területére 
69 darab szarvasm arha jut. amiből 46 a 
közös szarvasm arha és 23 a háztáji. A kö­
zösből 1973-ban 270 darab, a háztájiból 
165 darab  szarvasm arhát értékesítettek. 
A m últ évben a nagyüzem 682 000, a 
háztáji 380 000 liter te jet értékesített.

A háztáji gazdaságban végzett munka 
nem megy a közös m unka rovására, m ert 
a szövetkezet alapszabálya a kötelező 
m uhkanapnorm án keresztül arra  ösztönzi 
a tsz-tagot, hogy minél többet dolgozzon 
a közösben.

Kocsis Im re

A Környei Állam i Gazdasáj

MEGVÉTELRE KERES
egy jó állapotban levő

Ikarus 311-es vagy
Rabur L0-25ŰI-es típusú autóbuszt

ügyintéző: Goór Jakab főmérnök. 
Értesítést — az ár megjelölésével 
-  a Környe 1-es telefonon, vagy 
a 27 255-ös telexen kérünk.

L. M.

fl VILÁG

MEZŐGAZDASÁGA
Száj- és körömfájás 
Franciaországban

Franciaország legnagyobb állattenyész­
tő vidékén Bretagne-ban négy megyében 
hetvenkét esetben állapítottak meg száj- 
és körömfájásos megbetegedéseket.

Azonnal szigorú egészségügyi kordont 
vontak a szóbanforgó vidékek köré. Kor­
látozták az állatok és em berek közleke­
dését; az állatokat sürgőse- beoltják.

A betegség február második felében 
tűnt fel. Az első intézkedések nyomán azt 
hitték, hogy sikerült a kórt elszigetelni, 
de március közepén a ragály több he',yen 
ismét felbukkant. Eddig 8500 sertést, 1200 
szarvasm arhát és 200 juhot sem m isítettek 
meg. Ha a nyájban egy állat megbeteg­
szik, az egész nyájat megsemmisítik, 
mert az állatok leölését tekintik a kór 
terjedését megakadályozó hatékony esz­
köznek. (Le Monde, március 14.)

Új növényfajták 
Bulgáriában

A bolgár állam i fajtaelism erő bizottság 
54 új növény faj iát ism ert el. Ezek több­
ségé a gyakorlatban ugyanannyi m unka 
és köUségbefektetésse, több és jobb minő­
ségű term ek begyűjtését biztosítja, 
ugyanazon egységterületroi.

Sikeres nemesítés volt az új levendula­
fajta  a „Hemusz” is. A virágterm ésho­
zam es az itiuolajtartalom  szempontjából 
ez a fajta  kétszeresen felülm úlja a gaz­
daságokban eddig term elt fajtákat. Fizi- 
kokém iai m utatók szerint az olaj minő­
sége felülm úlja az eddig gyártottakat. 
Különösen jellemző az olaj magas lina- 
linacetát tartalm a. A „Hemusz”-levendu­
la virághordozó szárai egyenesek, és nem 
hajolnak meg, a virágok pedig egyenle­
tes magasságban helyezkednek el, ami 
igen fontos tulajdonság gépi kezelés és 
begyűjtés szempontjából.

A „Ljubim i” nevű új re tek fa jtá t a Ne- 
govan-i zöldség és gyümölcskísérleti á l­
lomáson tenyésztették ki. Ez a fajta a re­
tek és a káposzta fajközi és fajtaközi ke­
reszteződésének a módszerével alakult 
ki. A gumók bőre vékony, színe élénk­
piros, a húsa sűrű  nem üreges, gyenge 
és nedvdús. A gumóknak hosszú idejű 
technikai érettsége van, és magas a C- 
vitam in tartalm uk.

A korai kerti zöldborsó faja a „Rali- 
ca” rövid, 46 napos tenyész idejű fajta. 
A ránylag magas term éshozama van. 
Technológiai tulajdonságai jók. Cukor- 
ta rta lm a 6,2 százalék. Konzervált állapot­
ban a borsó színe szép zöld marad. íze 
pedig kellemes.

Burgonyatermelés 
a Közös Piac országaiban

A tagországok burgonya vetésterülete 
együttesen a második világháború óta 
mintegy a felére csökkent. Akkor az 
EGK-t alapító hat tagországban összesen 
3 millió 350 ezer hektáron term eltek bur­
gonyát. A 9 tagországban együtt 1973-ban 
a burgonya vetésterülete 1 millió 489 ezer 
hek tár volt.

A tagországok között kivételt képez 
Hollandia, ugyanis ebben az országban a 
60-as évek első felének a vége felé m ár 
nem csökkent tovább a burgonyaterület, 
sőt 1965 után növelték e ku ltú ra term elé­
sét, ígjt Hollandiában a burgonya vetés­
területe az 1965. évi 123 000 hektárról 
1973-ig elérté a 156 000 hektárt. A tagor­
szágokban a burgonya vetésterülete 
19’73-ban:

N S Z K
F r a n c ia o r s z á g  
E g y e s ü lt  K ir á ly s á g  
O la sz o r sz á g  
H o lla n d ia  
Ír o rszá g
B e lg iu m  L u x e m b u r g  
D á n ia

M l 000 h e k tá r  
320 000 h e k tá r  
320 000 h e k tá r  
165 000 h e k tá r  
156 000 h e k tá r  

48 009 h e k tá r  
«5 000 h e k tá r  
29 000 h e k tá r

Míg a második világháború után 1973- 
ig a vetésterület m integy a felére csök­
kent a term ésátlagok javulása folytán, a 
term éseredm ény csak 25 százalékkal ke­
vesebb, ugyanis a tagországok átlagában
20 tonnáról 26 tonnára em elkedtek hek­
táronként. A 9 tagország összes burgo­
nyaterm ése 1973-ban megközelítette a 40
millió tonnát, az alábbi megoszlás sze­
rint:

m il l ió  to n n a

N S Z K  13,8
H o lla n d ia  — 5,3
F r a n c ia o r s z á g  1,5
E g y e s ü lt  K ir á ly s á g  
O la sz o r sz á g
B elg iu m  L u x e m b u rg  1,2
Íro rs z á g  1,2
D á n ia  •>!
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Nemzetközi gazdálkodó szervezetekSzovjet gépsor
A m artfűi Tisza Cipőgyárban szovjet 

gyártm ányú félautom ata gépsort szerel­
nek fel. A cipőgyártás legtöbb m unkát 
igénylő, jelenleg harmincöt-negyven 
m unkafázisból álló, gyártási folyamata a 
felsőrész és a talp összedolgozása. A szov­
jet gépsor ezt tizenkét részben autom ati­
zált munkafázisban, lényegesen gyorsab­
ban végzi el. A gépsoron kívül a szocia­
lista országokban készülő új ragasztókat, 
m űbőröket is kipróbálnak a martfűi 
gyárban.

Szocialista közös vállalkozás
M egállapodást írtak  alá a Budavox Hír­

adástechnikai Külkereskedelmi Rt. NDK- 
beli és csehszlovák vállalatokkal, hogy 
közös aján la to t nyújtsanak be Sri Lanka 
országos hírközlő hálózata rekonstrukciós 
terveinek elkészítésére és a berendezések 
szállítására Az elképzelés szerint a ma­
gyar vállalatok m ikrohullám ú berendezé­
seket. az NDK gyárai egyéb átviteltechni­
kái eszközöket, míg Csehszlovákia tele­
fontechnikai cikkeket szállítana a re­
konstrukcióhoz, összesen 26 millió angol 
font értékben. Ebből a m agyar vállalatok 
4 millió font értékű cikkeket szállítaná­
nak.

Kisállattenyésztő berendezés
Tizenkétm illió forint értékű kisállat­

tenyésztő berendezés szállítására kötött 
szerződést a KOMPLEX a csehszlovák 
MOTOKOV Külkereskedelmi Vállalattal. 
A megrendelést a tatabányai Delta kis­
ipari szövetkezet te ljesíti: több cseh­
szlovák mezőgazdasági üzem részére 150 
ezer jérce elhelyezésére alkalm as ún. ba- 
té riákat készít. (Ezekkel gyorsabbá tehe­
tik a jércék nevelését.) A tatabányai szö­
vetkezet első ízben szállít ilyen típusú 
kisállattenyésztő berendezést külföldre.

Holland gépsor
A Miskolci Hűtőház autom atizált, nagy­

teljesítm ényű holland gépsora, megfőzi, 
megtisztítja, felszeleteli, növényi zsira­
dékban megpárolja, végül pedig mélyhűti 
a műanyag tasakba csomagolt előregyár­
tott hasábburgonyát, amelyből az idén el­
ső alkalom mal Spanyolországba is szállí­
tottak. De több külföldi cég érdeklődik e 
m élyhűtött term ék iránt.

Gázipari szerelvények az NDK-nak
Európa egyik legnagyobb vegyipari 

üzeme a Lipcse melletti W alter Ulbricht 
Leuna Művek szénről szénhidrogén-bázis­
ra. azaz földgázra állt át. Ehhez a Szov­
jetunióból érkező földgázt használja fel. 
A Leuna Művek korábban pályázatot hir­
detett azoknak a gázipari szerelvények­
nek a megépítésére, amelyek segítségé­
vel a földgázt fogadhatja. A pályázatot a 
siófoki Kőolajvezeték Vállalat nyerte. A 
vállalat első exportm unkája sikeresen 
halad. Az első szakaszra tervezett felada­
tokat határidő  előtt elvégezték, s ennek 
eredm ényeként m ár fogadhatja a szovjet 
földgázt az NDK veavigvára. Elkészült a 
vezeték és a fogadóállomás berendezésé­
nek esy része. A Kőolajvezeték Vállalat 
összesen öt objektum ot, két fogadóállo­
mást. eev redukálóállom ást és egy keve­
rőállom ást épít a Leuna Művekben.

Külföldi gépek
A Zalai Bútorgyár 1976-ig további be­

ruházásokat hajt végre. Eddig nyugat-né­
met. olasz és belga gyártm ányú autom ata 
és félautom ata gépeket helyeztek üzem­
be. Most ű jabb tárgyalások folynak NDK- 
beli és szovjet gépek behozataláról. A 
nagyszabású rekonstrukció után három ­
szorosára em elik a term elést és évenként 
500 millió forint értékű bútort gyártanak.

Űj term ék kivitele
O laj- és gázvezetékek hűtésére alkalm as 

berendezések gyártását kezdték meg a 
Jászberényi Hűtőgépgyárban. Szovjet 
m egrendelésre 180 ilyen berendezést szál­
lítanak. A jászberényi gyár készíti a ha­
zai testvériség vezeték hűtését biztosító 
készülékeket is.

M agyar—szovjet szerződés
A H ungarofruct és a Szojuzplodoim- 

port képviselői a közelm últban Budapes­
ten magánjogi szerződéseket írtak  alá az 
idei friss gyümölcs és növényi konzervek 
szállítására. A megállapodás alapján  a 
m agyar vállalat ebben az évben m int­
egy 400 ezer tonna friss, illetve feldolgo­
zott zöldséget, valam int gyümölcsöt szál­
lít a Szovjetunióba, 78 millió rubel érték­
ben. A szerződésben lekötött friss áru zö­
m e alma. a tartósíto tt cikkek közül nagy 
m ennyiséget képvisel a  zöldborsó, a lecsó, 
a zakuszka-savanyúság és a vegyes be- 
fótt-konzerv.

A KGST Jogi Értekezlete M agyar Ta­
gozatának T itkársága a Külkereskedelmi 
Értesítő 1974. évi 2. számában közzétette 
a KGST Végrehajtó Bizottsága 61. ülésén 
jóváhagyott M intaszabályzatot, amely a 
tagországokban létesítendő nemzetközi 
gazdálkodó szervezetek alapításának és 
működésének teltételeit tartalm azza. A 
Magyar Tagozat T itkársága a M intasza­
bályzattal egyidejűleg — a Külkereske­
delmi Értesítő ugyanazon számában — 
Közleményt jelentetett meg. Ebben rövid 
tájékoztatást adott a M intaszabályzat sze­
repéről, jelentőségéről.

A Komplex Program 8. fejezetében 
rendelkezik a tagországok szervei és szer­
vezetei közötti közvetlen kapcsolatok bő­
vítéséről, továbbá a létrehozandó nem­
zetközi gazdasági szervezetek lehetséges 
szervezeti formáiról és funkcióiról. Be­
vezetőként hangsúlyozza, hogy a KGST- 
tagországok intézkedéseket tesznek a 
meglevő nem zetközi gazdasági szerveze­
tek tökéletesítésére és új nemzetközi 
szervezeteket — egyebek között gazdál­
kodó szervezeteket — hoznak létre.

Igen fontos rendelkezése a Komplex 
Programnak, hogy a KGST-tagországok- 
ban létesítendő nemzetközi gazdasági 
szervezetek — ellentétben a Közös Pia­
con belül érvényesülő irányzattal — 
nem szolgálhatnak szupranacionális célo­
kat, vagyis nem lehetnek nemzetek fe­
letti szervek.

A nemzetközi gazdasági szervezetek 
két fő típusba csoportosíthatók:

1. Államközi gazdasági szervezetek.
2. Nemzetközi gazdálkodó szervezetek.
Az államközi gazdasági szervezetek

alapvető funkciója a részt vevő országok 
tevékenységének koordinálása a gazda­
ság, a tudomány és a technika m eghatá­
rozott területein, az ipar egyes ágazatai­
ban. alágazataiban. Általános jellemzője 
az államközi gazdasági szervezeteknek, 
hogy azok lényegében átm enetet a lkot­
nak a KG ST m int szervezet, illetve an ­
nak szervei, valamint a nem zetközi gaz­
dálkodó szervezetek között. Ezt tám aszt­
ja alá a Komplex Program nak az a meg­
állapítása, mely szerint az újonnan létre­
hozandó államközi gazdasági szerveze­
teknek azokat a funkciókat kell betölte­
niük. am elyeket a KGST szervei vagy a 
nemzetközi gazdálkodó szervezetek nem 
tudnak ellátni.

Három szervezeti forma
A Komplex Program  8. fejezetének 3,2 

és 3,3 pontjai tartalm azzák azt a keretet 
és alapot, amelybe illeszkedik és am ely­
re felépül a M intaszabályzat.

A nemzetközi gazdálkodó szervezetek­
ről rendelkező M intaszabályzat hat rész­
ből és 68 szakaszból áll. Alapvetően há­
rom szervezeti kategóriát szabályoz: az 
egyesülést, a közös vállalatot és a társu­
lást. Szerkezetileg az egyesülést veszi ki­
indulópontul és a másik két kategóriára 
is érvényesülő, azonos rendelkezésekre 
— adott-esetben — csupán visszautal.

Az I. Rész (1—4. §) az általános rendel­
kezéseket tartalm azza, meghatározza a 
nemzetközi gazdálkodó szervezetek 
(NGSZ) alapvető jogi ismérveit, majd de­
finiálja az NGSZ három kategóriáját.

Az NGSZ nemzetközi jogi egyezmény 
vagy pedig a résztvevők által kötött szer­
ződéssel alapítható. Nemzetközi gazdál­
kodó szervezetei lehetnek a tag ja i; ugyan­
hozható létre, am ennyiben az alapításban 
részt vevő országok jogrendje ezt lehe­
tővé teszi. Vagyis figyelembe kell venni a 
székhely szerinti és a többi résztvevő or- 
S7.ág jogszabályait. (Hazánkban az ilyen 
alapítással kapcsolatos alapvető rendel­
kezéseket a 28/1972. (X. 3.) PM. sz. rende­
let tartalmazza.)

Nemzetközi gazdálkodó szervezetnek a 
KGST-tagországok, illetve azok gazdál­
kodó szrvezetei lehetnek a ta g ja i; ugyan­
akkor a M intaszabályzat lehetővé teszi, 
hogy nem KGST-tagországok (azok szer­
vezetei) is részt vehessenek abban, felté­
ve, hogy elfogadják azokat a célokat és 
elveket, amelyeken a nemzetközi gazdál­
kodó szervezet alapul.

A Mintaszabályzat TI. (5—34. 8) része a 
nem zetközi gazdálkodó egyesülésről ta r­
talmaz rendelkezéseket.

Az egyesülés
— célja a résztvevők gazdasági tevé­

kenységének m eghatározott területen va­
ló koordinálása, valam int sa ját gazdasági 
tevékenység megvalósítása;

— a résztvevők együttes irányítása 
alatt áll;

— a tagok betétjei alapján alakul;
— saját vagyonnal rendelkezik és
— saját nevében, jogi személyként jár 

el.
Ebben a részben részletes rendelkezé­

seket találunk az egyesülés alapítására, 
tagságára, szervezeti felépítésére és an­

nak vagyoni viszonyaira. Az alapító szer­
ződésbe általános szabályként minden 
ilyen rendelkezés felvehető, am elyet a fe­
lek lényegesnek minősítenek.

Alapítóokmány
Az egyesülés norm atív dokum entum ai 

közül az alapító okm ányt és az alapsza­
bályt kell említeni. Míg az alapító ok­
mány általában rövid, tömör, ünnepélyes 
jellegű dokum entum , amely az egyesülés 
alapítására és szervezetére vonatkozó 
legfontosabb, mondhatni garanciális te r­
mészetű rendelkezéseket tartalm azza, ad­
dig az alapszabály az alapító okmányban 
foglalt előírásokat magyarázó értelmező, 
bővítő dokum entum , amely megfelelő 
mélységig részletezi az egyes kérdéseket 
és am elybe — az alapító okmányban fog­
laltakon kívül — minden .olyan egyéb 
rendelkezés is felvehető, amely általában 
szükséges az egyesülés tevékenységéhez.

A M intaszabályzat részletesen előírja 
az egyesülés alapszabályának és alapító 
okm ányának módosítását, új tagok felvé­
telét, a tagsági jogok és a betét á tru h á­
zását, az egyesülésből való kilépést, a ta ­
gok alapvető jogait és kötelezettségeit. Az 
alapvető jogok között szerepel: az egye­
sülés tagja — a határozathozatali rend­
nek megfelelően — jogosult részt venni 
az irányításban és részesedni az elért 
eredményben. A részesedés m értékét az 
alapító okmány határozza meg. A kötele­
zettségek között szerepel: valamennyi 
tag köteles részt venni az egyesülés 
ügyeinek intézésében és együttműködni 
az egyesülés gazdasági céljait szolgáló te­
vékenységben.

A z egyesülés szervei közül — jóllehet 
az alapító okm ányban vagy az alapsza­
bályban egyéb más szervek is m eghatá­
rozhatók — a M intaszabályzat az irányí­
tó, a végrehajtó  és az ellenőrző szervvel 
foglalkozik részletesen. meghatározza 
azok összetételét, feladatát, a határozat- 
hozatal rendjét, a többséget, illetve egy­
hangúságot igénylő kérdések körét és a 
határozatok elleni fellebbezés módozatait.

Rendelkezik a M intaszabályzat az 
egyesülés vagyonának forrásairól és az 
alaptőkéről (annak összetétele, nagysá­
ga) az egyesülés vagyoni jogairól, az 
egyesülés vagyoni jogainak védelméről és 
vagyoni felelősségéről. Végül szabályozza 
a megszűnés okait, a felszámolás rendjét 
és az egyesülés vagyonának sorsát, ren­
dezi a tagsági viszonyból eredő viták el­
döntésének rendjét és m eghatározza az 
egyesülés által létesíthető fiókokra vo­
natkozó alapvető követelm ényeket.

A M intaszabályzat III. Részében (35— 
49. §) tárgyalt közös vállalat a tagok 
együttes irányítása a latt tevékenykedik; 
tevékenysége — az egyesüléshez hason­
lóan — felölelheti a termelés, a szolgál­
tatás. a ku ta tás és a tervezés stb. terüle­
teit és k iterjedhet azok valamelyikére, il­
letve azok egyikére vagy m ásikára, a gaz­
dasági cél által m eghatározottan.

Közös vállalat
A közös vállalat a résztvevők betétjén 

alapul, sa já t vagyonnal rendelkezik és sa­
já t nevében, jogi személyként já r  el, ál­

talában a teljes önelszámolás alapján. (A 
konkrét vállalat sajátosságainak megfele­
lően lehetséges a teljes önelszámolásra 
való fokozatos áttérés is.) A közös válla­
la t nyereségéből mindegyik résztvevőnek 
sa já t nyereségrésze van. A vállalat egyen­
lő, osztatlan részekből álló alaptőkével 
rendelkezik. Az alaptőkéhez való hozzá­
já ru lást a tagoknak pénzben vagy dol­
gok (áru- anyagértékek; úgynevezett ap­
port), illetve pénzértékben meghatároz­
ható jogok átadásával kell teljesíteni.

A IV. rész (49—58. §) az egyesülésként, 
illetve közös vállalatként létrehozott 
nemzetközi gazdálkodó szervezetek gaz­
dasági tevékenységével foglalkozik. Ren­
delkezéseket tartalm az az egyesülések és 
a közös vállalatok tevékenységének ter­
vezésére, a term ékek értékesítésére (ezen 
belül a harm adik országokkal való 
együttműködés kérdéseire), a pénzügyi 
alapokra, és a hitelezésre, m ajd részlete­
sen foglalkozik a pénzügyi eredmény fel­
osztásával és az adózási kérdésekkel. A 
M intaszabályzat értelm ében az NGSZ 
pénzügyi eredm ényét az éves pénzügyi 
beszámoló alapján, a székhely szerinti 
ország pénznemében kell meghatározni. 
Az adó- és illetékfizetés — amennyiben 
ezt nemzetközi egyezmény nem szabá­
lyozza — a székhely szerinti ország jog­
szabályi előírásainak megfelelően tö rté­
nik.

Az V. Rész (59. §) a nemzetközi gazdál­
kodó szervezet dolgozóinak m unkájára 
vonatkozó jogi szabályozás lényegét fog­
lalja össze, leszögezvén, hogy ezek a dol­
gozók elvben a székhely szerinti ország 
hatályos m unkajogai alá tartoznak; nem ­
zetközi egyezmény azonban kivételeket 
állap íthat meg.

A M intaszabályzat utolsó. VI. Része 
(60—68. §) a  nemzetközi gazdálkodó szer­
vezetek harm adik kategóriájával, a jogi 
személynek nem minősülő nemzetközi 
gazdasági társulással foglalkozik. A nem ­
zetközi gazdasági társulás esetében a ta ­
gok az alapító szerződésben megjelölt 
gazdasági cél elérése érdekében, megha­
tározott területen vagy területeken koor­
dinálják gazdasági tevékenységüket és — 
ennek érdekében meghatározott vagyont 
egyesítve — közös gazdálkodó tevékeny­
séget folytatnak.

A KGST-országok gazdasági együtt­
működésének továbbfejlesztésében jelen­
tős szerepet fognak betölteni ezek a nem ­
zetközi gazdálkodó szervezetek. A fejlő­
dés ielen szakaszában azonban — amikor 
kellő tapasztalattal még nem rendelke­
zünk — megfontoltan  kell a konrét ja ­
vaslatokat vizsgálni és elbírálni. Éppen 
ezért az előkészítő tárgyalások folyamán 
az érdekelt hazai szerveknek és gazdál­
kodó szervezeteknek alapos koordinációs 
m unkát kell folytatniuk, melynek során 
figyelembe kell venni az illetékes hazai 
ágazati korm ánybizottságok állásfoglalá­
sait és alkalm azni kell — az egyéb elő­
írások m ellett — a Nemzetközi Gazdasági 
Kapcsolatok Bizottságának (a nemzetkö­
zi kötelezettségvállalással járó tárgyalá­
sok hazai koordinálásának rendjéről szó­
ló 20.027/1973 (VIII. 29.) határozata) ren­
delkezéseit.

Dr. Mohi Csaba

A Nagykőrösi Konzervgyár 
megvételre ajánlja 
az alábbi targoncákat
Lsz. Megnevezés Gyári szám Típus

20 381 Emelővillás targonca 254 ÁSS 1012
19 579 Emelővillás targonca 271 ÁSS/1012

15 381 Elektromos emelővillás targonca 636 200 EV-676

21 590 Elektromos emelővillás targonco 02 715 EV-676-4

15 384 Elektromos emelővillás targonca 636 975 EV-676

15 383 Elektromos emelővillás targonco 636 23ó EV-676

17 992 Elektromos emelővillás targonca 641 576 EV-676

15 283 Elektromos emelővillás targonca V—22

Telefon: Nagykőrös 25. 
Telex: 22-4816, 22-5238. 

Ügyintéző: Siroki Sándorné.
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A külföldi tőke Franciaországban
Amikor a külföldi tőkének a francia 

gazdaságban történő, részesedéséről esik 
szó: Párizsban szívesen hangoztatják, üd- 
vözlik a külföldi tőkét, ha az a gazdaság 
fejlődéséhez já ru l hozzá különösen azo­
kon a területeken, ahol fölösleges m un­
kaerő áll rendelkezésre, ha az technoló­
giát valósít meg, jav ítja  a francia külke­
reskedelmi mérleget, és a finanszírozás 
módozatai megfelelnek a kormány m in­
denkori pénzügypolitikájának. Végezetül 
pedig a konkrét kérdések eldöntésénél 
követelm ényként szabják meg a recipro­
citást a francia tőkekivitel szám ára.

Az ipar egynegyede
Franciaországban nem teljes statiszti­

kai adatok szerint 1973 végén a külföldi 
tőke mintegy 2 millió m unkást és alkal­
m azottat foglalkoztatott, az ipari teljes 
term elés negyedét közvetve külföldi ér­
dekeltségű vállalatok hozzák létre.

Minden term előágazatot tekintetbe vé­
ve, a külföldi tőke részesedése a term e­
lésben 15%, az alkalm azottak 11 százalé­
k á t foglalkoztatják, és a term elő beruhá­
zások 17 százalékát a külföldi érdekeltsé­
gű vállalatok végzik.

A külföldi tőkével működő vállalatok 
nem  elhanyagolható jellem zője az is, 
hogy nagym éretűek. Ezek rendszerint 
modern berendezéssel felszerelt és gyak­
ran optim ális gazdaságossággal működő 
üzemek am elyekkel a nagyszámú kis- és 
középjellegű francia vállalatok valójában 
nem  tudnak versenyezni.

A külföldi tőkével alapíto tt vállalato­
kat az alábbiak jellem zik:
a) a m unkabér valam ivel a francia üze­

mekben fizetett átlag fölött van, szo­
ciális politikájuk gyakran kedvezőbb 
a  francia vállalatokénál a m unkafelté­
telek, nyugdíjkorhatár 6tb. tekinteté­
ben,

b) dekonjunktúra idején a m unkáselbo­
csátások rendszerint előbb következnek 
be, m int a francia vállalatoknál,

c) a  vállalati politika tekintetében sok­
kal inkább ex por torion tációjúak, m int 
a francia vállalatok (ez vonatkozik az 
im portra is) az alapanyagokkal való 
ellátás tekintetében is szívesen for­
dulnak kül'öb.l. az anyagbázis felé. A 
gyártástechnológia szintje rendszerint 
magasabb, m int a francia vállalatoké. 
A kutatás és fejlesztés azonban az 
anyagházuknál folyik (tehát külföl­
dön). A káderek betanítása is rendsze­
rin t külföldön történik.

Ágazatonkénti részesedés
Ha a külföldi tőke szektoronkénti meg­

osztását vizsgáljuk, akkor a következő 
képet kap juk : jelentős a külföldi tőke 
részesedése az im portált nyersanyagokat 
feldolgozó iparágakban, így a nyersolaj 
területén. Ebben a szektorban a külföldi 
tőke a feldolgozás 51 százalékát ta rtja  
kézben, és az itt alkalm azott beruházások 
kb. 43 százalékát végzi.

A  színesfém  feldolgozó iparban a te r­
melés 27,5 százalékát külföldi érdekeltsé­
gű vállalat adja. Az alkalm azottak kb. 
28 százalékát foglalkoztatja, és a beruhá­
zások 22 százaléka külföldi eredetű.

M indkét em lített esetben döntően a 
nagy m ultinacionális vállalatokról van 
szó, am elyek kézben ta rtják  a szóban le­
vő nyersanyag kiterm elését, és részt 
vesznek a nyersanyag első feldolgozási 
fázisában is.

A készterm ék feldolgozásban való rész­
vétel legjelentősebb a mezőgépgyártás­
ban. (itt a gyártás 52 százalékát külföldi 
tőkével állítják  elő az alkalm azottak 38 
százalékát foglalkoztatják, és a beruházá­
sok kb. 44%-a esik a külföldi tőkére), v a ­
lam int az elektronika és az elektromos 
ipar területén. I tt a term elésben való ré­
szesedés 32 százalék. Még érdekesebb 
adat azonban az, hogy az ebben az ága­
zatban eszközölt beruházások több m int 
50 százaléka külföldi eredetű.

Számottevő a külföldi tőke részesedése 
még a vegyiparban  is, ahol a  term elés 
mintegy 24%-át adják ezek a vállalatok, 
és a beruházások közel 30% -át eszközük.

Em lítésre méltó még a részesedés a gu­
m i- és műanyag!eldolgozóiparban (18%) 
(ez a terü let ugyan értelem szerűen a 
vegyiparhoz tartozik, minthogy azonban 
i t t  az átlagnál kisebb a részesedés, külön 
em lítjük), valam int a hajóépítés terü le­
tén. (17%)

Eredetszerkezet
Legnagyobb a részesedése Franciaor­

szág gazdaságában az am erikai tőkének. 
(Kb. 7%; közel annyi, m int az összes 
többi együttvéve.) Mindezekhez já ru l az 
is, hogy a m ultinacionális vállalatok dön­
tő többsége is am erikai. (Corning Glass, 
am ely a  közelm últban a francia SOVI- 
REL-t vásárolta fel, IBM, am elynek ré­
szesedése a francia szám ítógépparkban 
m ég m indig 50% fele tt van. W estinghou­

se, Honeywell Bull, Esso, Eaton, Motoro­
la, Union Carbide stb.)

Az am erikai részesedés jellem zője az 
is, hogy az döntően a legdinam ikusabb 
ágakban (olajiparban 20% mezőgépgyár­
tó  iparban 20,5%. az elektronika és az 
elektromos iparban 13%, a vegyiparban 
9%, a hajóépítésben 6,7%) jelentkezik.

A második helyet Hollandia foglalja el 
2,2%-kal, m ajd  Anglia következik 2,1%- 
kal, Belgium—Luxem burg 1,7%-kal, 
Olaszország 0,9%-kal NSZK 0,5%-kal. A 
Közös Piac összesen 7,4%-kal részesedik. 
Érdemes még megemlíteni Svájcot (0.8%), 
K anadát (0,4%) és Svédországot (0,3%).

A holland eredetű tőkék legnagyobb 
súllyal a vegyiiparban (21%) az olajipar­
ban (8,4%) és az elektrom os és elektroni­
kus iparban (6.2%) szerepelnek.

Az angol tőke az olajiparban (15%), a 
vaskohászatban (6%), a gum i- és m ű­
anyagfeldolgozó iparban (3,2%), valam int 
a  vegyiparban (3%) a legjelentősebb.

A belga-luxem burgi eredetű tőke a 
színesfém kohászatban (20%), valam int a 
vaskohászat területen (12,5%) a legjelen­
tősebb. A belga tőke em lítésrem éltóan 
van  jelen a francia vegyiparban is (2,5%).

Az olasz tőke döntően a szállítóeszkö­
zöket gyártó iparban települt, és o tt el­
foglalt részesedése 7%.

.  A nyugatném et tőke a hajóépítésben

(8%), a mezőgépgyártó iparban (4%) van 
jelen legnagyobb súllyal.

A svájci tőke az elektronikai (4%), a 
vegyiparban (2,3%), valam int a vasöntö­
dék területén (2,2%) részesedik em lítésre- 
m éltó arányban. A svéd tőke a precíziós 
iparban 7% -kal részesedik.

A külföldi tőkék vállalatalapítási s tra ­
tégiái eltérőek. A határm enti területeken 
operáló külföldi tőke (belga, svájci és 
részben NSZK tőkebefektetések) szívesen 
alkalm azza az üzemek, vállalatok fe lvá­
sárlásának form áját. Az ország belsejé- 
ben ''operáló am erikai, angol és holland 
tőke inkább az új üzemek, vállalatok ala­
p ításá t választja, ennél tekintetbe véve a 
terü let m inden adottságát (munkaerő, 
nyersanyagszállítás stb.)

A hivatalos francia nyilatkozatok elle­
nére, a honi gyárosok általában nem né­
zik jó szemmel a külföldi tőke (különö­
sen az amerikai) terjeszkedését a francia 
területen belül. A hatóságok a kettős 
nyomás között (belső és külső) nemegy­
szer az erősebbnek engednek az engedé­
lyek kiadásánál.

A tőkeerős, modern felszerelésű, nagy 
term elékenységű külföldi vállalatok a 
francia piacon tapasztalható éles ver­
senyt még csak fokozzák, s  nehéz helyze­
te t terem tenek a hazai kis- és középvál­
lalatok szám ára. Dr. Balogh Béla

fi román népgazdaság eredményei

Csehszlovákia félévi tervjelentése
A csehszlovák népgazdaság 1974 első 

félévében az ötéves terv  három  évében 
tapasztalt kedvező irányzatnak megfele­
lően fejlődött — állap ítja meg a P rágá­
ban kiadott statisztikai jelentés. A gazda­
sági élet egyenletesen fejlődött, a terv fő 
feladatait teljesítették, s a jó eredm ények 
lehetővé tették  a lakosság életszínvona­
lának további emelkedését. Az elért sike­
rekben — állap ítja  meg a jelentés — ki­
emelkedő része volt a dolgozók egyre 
növekvő m unkaaktivitásának és a szocia­
lista brigádmozgalom gyors terjedésének. 
A szocialista gazdasági integráció kibon­
takozása jelentősen hozzájárult a cseh­
szlovák népgazdaság dinam ikus fejlődé­
séhez, egyidejűleg pedig ahhoz is, hogy 
sikerült korlátozni a tőkés állam okat 
sújtó pénzügyi, nyersanyag- és energeti­
kai válságnak a csehszlovák népgazda­
ságra gyakorolt hatását.

A tavalyi és első. félévéhez viszonyítva 
az ipari term elés 6,2 százalékkal, az épí­
tőipari m unkák volum ene 7,3 százalék­
kal, a vágóállatok felvásárlása (baromfi 
nélkül) 4,9 százalékkal, a beruházási te ­
vékenység és szállítás 13,4 százalékkal, a 
külkereskedelm i forgalom pedig 26,3 szá­
zalékkal növekedett. Ez utóbbi vonatko­
zásban a jelentés külön kiemeli a szocia­
lista országokkal való együttműködés 
eredményességét. Az első félévben a 
KGST-állam okkal lebonyolított külkeres­
kedelmi forgalom az előző év hasonló 
időszakához képest 10,8 százalékkal nö­
vekedett, ezen belül a forgalom leggyor­
sabban M agyarországgal (20.5 százalék­
kal) és Lengyelországgal (15,3 százalék­
kal) nőtt.

A m unkaterm elékenység az előirányza­
to t m eghaladó ütem ben em elkedett és az 
iparban a term elésnövekedés 87 százalé­
ká t biztosította. Az anyagi ráfordítások 
relatív  értelem ben csökkentek, de a te r­
velőirányzatnál kisebb m értékben. Az 
ötödik ötéves terv  negyedik esztendejére 
megszabott feladatok kedvező teljesítését 
azonban — em lékeztet a jelentés — né­
mely fogyatékosságok is kísérik. Ezek 
között megemlíti például a terv  teljesíté­
sének elm ulasztását, illetve a terv  nem 
egyenletes teljesítését több üzemben, az 
anyagi költségek nem kielégítő csökken­
tését, az állóeszközök kihasználásának 
alacsony fokát és a kapacitások késedel­
mes üzembe helyezését.

Valamennyi iparágban tetem esen nőtt 
a  term elés. A legnagyobb növekedés a 
gépiparban és a fém iparban (9.0 száza­
lék), a színesfém kohászatban (7,1 száza­
lék), az építőanyagiparban (7,2 százalék) 
és a vegyiparban (7,0 százalék) tapasztal­
ható. A fűtőanyag- és energetikai ipar 
alapvető ágazatainak továbbra is sike­
rü lt ellátnia a népgazdaságot és a lakos­
ságot szilárd fűtőanyaggal. A nagyüze­
m ek villam os energiával történő ellátása 
egészben véve folyam atos volt, kivéve 
néhány napot áprilisba^.

Az új kapacitások üzembe helyezésé­
nek késedelme és a hőerőművek gyak­
rabban bekövetkezett üzem zavarai kö­
vetkeztében azonban a villam osenergia­
szolgáltatás a m unkanapokon nehezebb 
volt. A sa já t erőforrás h iányát a  v il­
lanyáram  fokozott behozatalával pótol­
ták  a szocialista országok energia rend­
szeréből. A nnak ellenére, hogy bizonyos 
javulás következett be az építőipari k a­
pacitásoknak a legfontosabb építkezések­
re  történő összpontosításában, néhány 
kiem elt építkezésen a m unka előrehala­

dása változatlanul nem kielégítő. Ilyen 
például a Tusemice—2 és a Detmarovi- 
cei Villamos Erőmű, a Zaluzi Petrolké­
m iai Kom binát és a Zahorie 2 Kombinát.

Az életszínvonalról szólva a jelentés 
m egállapítja, hogy a tavalyi első félév­
hez viszonyítva a lakosság pénzjövedel­
m ei 6,1 m illiárd koronával nőttek. A ha­
vi átlagbér a népgazdaság szocialista 
szektorában (nem szám ítva a tsz-eket) el­
érte  a 2183 koronát, vagyis 1973 azonos 
időszakához képest 66 koronával, 3,1 szá­
zalékkal nőtt.

A kiskereskedelmi forgalom 8,3 száza­
lékkal em elkedett. Az első félévben a 
korábbi év hasonló időszakához képest 
3224-gyel több lakás építését fejezték be. 
Kedvezően alakult a népszaporulat: 154 
ezer gyermek született, vagyis 16 ezerrel 
több, m int 1973 első félévében. Csehszlo­
vákia lakosainak száma 1974 júniusának 
végén 14 millió 688 ezer volt.

A Rude Právo kom m entárjában az el­
ső félévi terv jelentést elemezve részlete­
sen foglalkozik a term elési hatékonyság 
növelésében elmaradó, jelentős számú 
vállalat problém ájával. M int m egállapít­
ja , helytelen lenne megelégedni a Szö­
vetségi Statisztikai Hivatal most közzé­
te tt jelentéséből következő, egyébként 
helyes megállapítással, amely szerint a 
csehszlovák népgazdaság tervszerű ütem ­
ben fejlődik és közeledik a kitűzött cé­
lokhoz.

E számok, ha a sikerek és sikertelen­
ségek összevetése kielégítő átlagot ad is, 
könnyen elterelhetik figyelmünket a leg­
fontosabb problém ákról. Szükséges 
ugyanis tudatosítanunk, hogy a legkülön­
félébb tőkés válságjelenségek ellensúlyo­
zására irányuló igyekezetünk az első fél­
évben az előző év azonos időszakához 
képest sokkal nagyobb erőfeszítést és 
sokkal nagyobb eszközfelhasználást kö­
vetelt meg. Egyfelől a term elő vállalatok 
egész sora a szó szoros értelem ben meg­
feszítette minden erejét és így ért el jó 
eredményeket, hála a dolgozók magas fo­
kú öntudatának, a munkaverseny példás 
megszervezésének és a gazdaságossági el­
vek szigorú m egtartásának valamennyi 
m unkahelyen. Másfelől azonban vállala­
ta ink  jelentős hányada az első félévben 
nagyon egyenetlen teljesítm ényt nyújtott, 
elégtelenül csökkentette az anyagi ráfo r­
dításokat, alacsony fokon használta ki az 
állóeszközöket és megkésve helyezte 
üzembe az új kapacitásokat.

Az egyenetlenség elgondolkoztató — 
ír ja  a lap. Nem engedhetjük meg, hogy 
folytatódjék a második félévben és a le­
hető legrövidebb időn belül meg kell 
szüntetnünk valam ennyi okozóját az 
üzem, vállalat, a termelési gazdasági egy­
ség vagy az egész ágazat szintjén.

A tervteljesítés egyenetlensége a gaz­
dasági élet egyik legkárosabb fogyatékos­
sága. Egy helyen keletkezik ugy(an, de 
következm ényeit tekintve a fogyatékos­
ságok láncreakcióját indítja el. Elegendő 
számban rendelkezünk olyan vállalatok­
kal, am elyeknek az eredményei biztosítot­
ták  a félévi célok elérését. Ez lehetővé 
teszi, hogy higgadtan, felesleges idegesség 
nélkül gondolkozzunk el azokon a válla­
latokon, am elyek nem  válto tták  be a re­
ményeket, hogy megszervezzük a nekik 
nyújtandó szükséges segítséget, ily mó­
don em elve őket az átlagszínvonalra a 
m ásodik félévben.

F. J.

Utolsó évéhez közeledik a Román Szo­
cialista Köztársaság 1971—1975 közötti 
időszakra szóló gazdasági-társadalm i fe j­
lesztési terve. Az 1971-ben elfogadott új 
ötéves terv fő célkitűzése, hogy Rom ánia 
minél gyorsabban em elkedjék a fejlett 
országok szintjére. M inden jel a rra  m u­
tat, hogy a szomszédos szocialista ország 
a  kitűzött határidő előtt te ljesíti a te rv ­
törvény előírásait. A 70-es évek kezdeté­
től fogva az egész román nem zetgazdaság 
igen dinam ikusan fejlődik, am elyet jól 
szem léltetnek a tervidőszak eddigi ered­
ményei.

Az ötéves terv  előirányzata szerint a 
nem zeti jövedelem a tervidőszakban 59 
százalékkal, azaz évi átlagban 11—12 szá­
zalékkal növekszik. Ezt az előirányzatot 
eddig m inden évben sikerü lt tú lszár­
nyalni, az idén a jelek szerint 14,6 száza­
lékos növekedés várható. Természetesen 
ez a nagy növekedési rá ta  csak úgy érhe­
tő  el, ha az egész népgazdaság tervszer 
rűen és arányosan fejlődik.

Ipar és beruházás
A román gazdasági élet legfontosabb 

ágazata az ipar. Az ötéves terv  az ipari 
term elés évi 11—12 százalékos növekedé­
sé t ir ta  elő. 1971 és 72-ben az ipari te r­
m elés 12—12 százalékkal, tavaly pedig 
15 százalékkal bővült. Előrebecslések sze­
r in t idén a tavalyihoz képest csaknem 
17 százalékkal bővül a rom án ipar term e­
lése. Elsősorban a báziságazatok fejlőd­
nek, ami az erőforrások hatékony értéke­
sítését biztosítja. Az ötéves terv különös 
hangsúlyt helyez a gépipar és a vegyipar 
fejlesztésére.

A terv a gépipari term elés évi növeke­
dési ütem ét 16,7 százalékban állapíto tta 
meg, a vegyiparét pedig 17,5 százalék­
ban. Ezzel szemben a gépipar tavaly 
19,7, a vegyipar pedig 20 százalékkal nö­
velte term elését. A gépiparban az ipar­
ági átlagot meghaladó ütem ben fejlődik 
a  finommechanikai, az optikai, az elekt­
ronikai és a szerszám gépgyártási ágazat.

A vegyipar a je len  tervidőszakban a 
román népgazdaság legdinam ikusabban 
fejlődő ága. Igen impozánsak az ener­
giaipar célkitűzései is-: jövőre 51,5 m illiárd 
kilow attóra áram ot term elnek, a felszín­
re  hozott kőolaj mennyisége több m int 
27 millió tonna lesz, a földgáztermelés 
pedig 25 m illiárd köbméter.

Az ötéves terv sikereihez nagym érték­
ben hozzájárul a m egvalósítás a la tt álló 
nagyszabású beruházási program  is. En­
nek összértéke a tervidőszak első három  
évében 258 m illiárd lei volt. H árom  év 
a la tt 920 új term előlétesítm ényt helyez­
tek  üzembe, ebből 420-at tavaly. A te r­
vek szerint idén 450 új ipari kapacitást 
adnak át. Rom ánia gazdasági sikereihez

nem kis m értékben já ru lnak  hozzá a te r­
melés irányítása megszervezésében ho­
zott tökéletesítési intézkedések a vállala­
tok és a trösztök szintjén.

Az ipari eredmények növelésével kap­
csolatban fokozott hangsúlyt helyeznek a 
meglevő kapacitások intenzív kihasználá­
sára, a term elés koncentrálására és sza­
kosítására, az energiakincs hatékonyabb 
kihasználására, a m inőségjavításra, a m ű­
szaki haladás meggyorsítására, valam int 
a magas feldolgozási fokú term ékek elő­
állítására. A m unka term elékenysége a 
tervidőszak kezdetétől 24 százalékkal nö­
vekedett összesen, idén a várható  növe­
kedés 10 százalék körül lesz.

•

A termelés szerkezete
Érdemes röviden áttekinteni néhány 

iparág várható  term elését 1975-ben. A 
tervidőszak végére a román népgazdaság
8,6 millió tonna acélt fog term elni, 43 
ezer trak tort, 33 ezer tehergépkocsit, 52 
ezer szem élyautót állítanak  m ajd elő. Ve­
gyi szálból 166, szin tetikus kaucsukból 
107 ezer tonnát term elnek. Jövőre 928 
ezer négyzetm éter szövött és 227 millió 
darab kötöttáru  hagyja m ajd el a gyára­
kat.

A nagyarányú fejlesztésből jól látható, 
hogy a tervidőszakban különösen fontos 
feladatok háru lnak  az iparra, a népgaz­
daság báziságazatára. Az a tény, hogy 
Románia jelenleg a világ leggyorsabban 
fejlődő országai közé tartozik, m ennyisé­
gi változásokat is eredm ényezett a tá r­
sadalmi term elés összetételében. Az ipar 
részvétele a nemzeti jövedelem m egter­
melésében 1974-ben az 1970 évi 58,4 szá­
zalékkal szemben 68 százalékot tesz ki.

Az ötéves terv  első három  évében az 
iparban és más nem mezőgazdasági te rü ­
leten dolgozók száma 645 ezerrel növeke­
dett. Érdemes megemlíteni,- hogy Romá­
nia nemzeti jövedelm e és ipari termelése 
több m int kétszer olyan gyorsan növeke­
dett, m int a Nemzetközi Valuta Alaphoz 
tartozó iparosodott országok anyagi te r­
melésének évi átlagos növekedési üteme. 
Mindezekben a kiugró népgazdasági 
eredm ényekben term észetesen megmu­
tatkozik a román mezőgazdaság egyre 
növekvő szerepe is.

Az ötéves terv szerint a mezőgazdasági 
term elés 1966—70-hez viszonyítva 1971 — 
75 években 36—49 százalékkal nő. Az 
ipar egyre nagyobb m értékben já ru l hoz­
zá a mezőgazdaság anyagi-technikai bá­
zisának korszerűsítéséhez. Ezt tükrözi az 
a tény, hogy a  mezőgazdasági term elés 
növekedési ütem e közeledik az ipar fejlő­
dési üteméhez. A tavalyihoz képest idén 
előreláthatólag értékben 21 százalékkal 
növekszik a mezőgazdaság term elése. A 
román mezőgazdaság fejlesztésének fő 
terü lete az állattenyésztés.

A VILAGGAZDASAGBAN
NSZK-

kiilkereskedelem
A z  idei év első felé­

ben 25,2 m illiárd m ár­
kás többlettel zárult az 
NSZK külkereskedelm e 
— közölte a Szövetségi 
Statisztikai Hivatal.

A behozatal értéke 
86,2 m illiárd m árka, a 
kiv itelé 111,8 m illiárd 
volt. Az 1962-es árakon 
számolva a m últ év ha­
sonló időszakához ké­
pest a kivitel csak m int­
egy 16 százalékkal em el­
kedett, a  behozatal v i­
szont négy százalékkal 
csökkent.

A külgazdasági m ér­
leg 13,4 m illiárd m árka 
többletet m utat. Az em ­
líte tt 25,2 milliárdos ak ­
tív  szaldóból ugyanis 
levonandók a szolgálta­
tások (—4,3 milliárd) és 
a  külföldi dolgozók 
pénzátutalásai (—7,5

milliárd). Tavalya több­
let csak 5,1 milliárd 
m árka volt.

Idegenforgdmí
bessz

A gazdasági együtt­
működési és fejlesztési 
szervezet (OECD tanu l­
m ánya szerint l)73-ban 
világviszonylatbal le las­
sult az idegenfoigalom.

Tavaly az 1971 évi 7 
százalékkal szénben 4 
százalékkal növekedett 
csupán a turisták szá­
ma.

A tőkésországik kö­
zül az Egyesült Á lla­
mok 1973-ban 320 m il­
lió dollár, Spanyolor­
szág 3216 millió F ran ­
ciaország 2390 millió, 
Olaszország 2373 millió, 
A usztria 2190, a: NSZK 
2183 millió dollár össze­
gű idegenforgalmi be­
vételhez jutott.

A N ém et Szövetségi

Köztársaság tu ristá i 
külföldön 6504 millió, az 
Egyesült Államoké 5371 
millió, Franciaországé 
2155 millió, K anada tu ­
ristái 1742 milllió, az an ­
gol tu risták  1655 millió, 
az olasz tu risták  pedig 
1459 millió dollárt köl­
töttek.

Japán—kínai
kereskedelem

A Japán  K ülkereske­
delmi Szervezet (JET- 
RO) adatai szerin t J a ­
pán és a K ínai Népköz- 
társaság között 1974 el­
ső hat hónapjában 58,6 
százalékkal nagyobb ke­
reskedelem bonyolódott 
le, m in t az elm últ év 
hasonló időszakában. A 
két ország külkereske­
delmének volumene 
1382,5 m illió dollár 
volt.

Csehszlovák á ruhilel 
Jugosz láviának

P rágában jegyző­
könyvet ír tak  alá a 
csehszlovák—j ugoszlá v 

hosszútávú együttm ű­
ködésről a színes fém ­
kohászat területén.

Csehszlovákia a jegy­
zőkönyvi megállapodás 
értelm ében 75 millió 
dollár értékű  áruh ite lt 
n yú jt Jugoszláviának. 
A hitel a következő 
négy évben kerü l fel- 
használásra.

Az ötéves tervidőszak folyamán a 
nemzeti jövedelemből igen magas arányt, 
30—32 százalékot a felhalmozási alapra 
és 68—70 százalékot a fogyasztási a lapra 
fordítanak. A beruházások mintegy 60 
százalékát az ipar, 4 százalékát az építő­
ipar, 17 százalékát a mezőgazdaság, 12 
százalékát a közlekedés és szállítás fej­
lesztésére fordítják. A beruházások anya­
gi megalapozottsága érdekében a tervidő­
szak alatt az építőanyagipar term elését 
megkétszerezik. Az építőanyagiparon be­
lül különösen gyorsan fejlődik a cem ent­
termelés.

Három év alatt 25 százalékkal növeke­
dett az egy főre jutó reáljövedelem és ez 
term észetesen a kiskereskedelmi forga­
lom ban is érezteti hatását. Tavaly pél­
dául az állami kereskedelem által forgal­
mazott kiskereskedelmi áruk összértéke 
117 m illiárd lei volt. 4.3 százalékkal több, 
m int egy évvel korábban.

Távlati elgondolások
A Román Szocialista Köztársaság gaz­

daságában nagy jelentősége van a külke­
reskedelemnek. A tervperiódusban az 
előirányzat szerint a külkereskedelmi 
forgalom 1966—70-hez képest 61—72 szá­
zalékkal növekszik. A forgalom 55 száza­
léka a szocialista országokkal bonyolódik, 
elsősorban a Szovjetunióval. A terv sze­
rin t az ötéves periódusban a vegyipar és 
a gépipar külkereskedelm e fejlődik a 
leggyorsabban. A gépek és berendezések 
exportjának növekedése az üsszkivitel 
29 százalékára emelkedik. A gépek, a 
vegyipari term ékek és a feldolgozott fo­
gyasztási cikkek részaránya Románia 
külkereskedelmében jövőre eléri az 51 
százalékot. (1970: 43,3 százalék.)

Akárcsak a többi népgazdasági ág, a 
külkereskedelem is túlteljesíti a tervelő­
irányzatát. Tavaly például, -1972-höz ké­
pest a román külkereskedelem  forgalma 
20,5 százalékkal növekedett és meghalad­
ta  a 34 milliárd devizaleit. Az ötéves 
te rv  ez évre 33 milliárdos forgalm at irá ­
nyoz elő, előrebecslések szerint azonban 
az export-im port volumene 49 m illiárd 
devizalei lesz.

Románia legfontosabb külkereskedelmi 
partnerei a KGST-országok, de dinam i­
kusan fejlődnek gazdasági és kereskedel­
mi kapcsolatai a tőkés országokkal is. el­
sősorban az NSZK-val, Franciaországgal 
és Nagy-Britanniával. Románia, am ely 
m indinkább bekapcsolódik nemcsak a 
szocialista, hanem a világm éretű m unka- 
megosztásba is, fokozni kívánja -o hosszú 
távú  ipari kooperációs kapcsolatokat a 
világ valamennyi országával.

Románia különösen érdekelt abban, 
hogy a KGST-tagállamokkal és vala­
m ennyi szocialista országgal növelje á ru ­
csereforgalm át és hozzájáruljon a Komp­
lex Program  megvalósításához.

Rom ánia felszabadulásának 30. évfor­
dulója előtt néhány héttel az RKP Köz­
ponti Bizottsága, valam int a Gazdasági és 
Társadalomfejlesztési Főtanács együttes 
ülést tartott, ahol határozatot hoztak az
1976—CO-as időszak gazdaságfejlesztési 
tervéről.

Románia a következő ötéves terv  ide­
jén is folytatja dinam ikus fejlődését. Az 
évtized második felében 54—61 százalék­
kal növekszik az ipari termelés, a mező- 
gazdaság pedig 25—34 százalékkal termel 
többet. A kivitelt 80 százalékkal kell nö­
velni a tervidőszakban. Az irányelvek 
a rra  utalnak, hogy különösen gyorsan 
fejlődnek m ajd azok az ágazatok, am e­
lyek term elésükkel az ország iparfejlesz­
tését megalapozzák — tehát a szén-, az 
acél- és az energiaterm elő ágazat, a 
vegyi’par, az automatizációs eszközök 
gyártása, a számítógépipar, a tehergépko­
csi- és a személygépkocsigyártás, a trak ­
torgyártás és a hajóépítés. Nagyobb in ­
tenzitással folytatják m ajd a kutatóm un­
kát az ásványkincsek után.

A korábbinál többet, 78 milliárd leit 
kap öt év a latt beruházásokra a mező- 
gazdaság. A nemzeti jövedelemnek 60— 
67 százalékát fordítják fogyasztásra, 
33—40 százalékát beruházásra.

A Központi Bizottság plenáris ülésén 
elfogadták az 1981—1990-es időszak gaz­
dasági fejlesztésére vonatkozó irányelv­
tervezetet is. Eszerint az ipar 1990-ben 
hétszer annyi term éket fog előállítani 
m int 1970-ben. Acélból 25—27 millió ton­
ná t gyártanak majd, a gabonatermelés 
28—30 millió tonna körül lesz. Az állat- 
tenyésztés oly m értékben bővül, hogy a 
mezőgazdasági term elés 50 százalékát ad­
ja m ajd. A külkereskedelmi forgalom 
1990-ben több m int hárorrffezorosa lesz az 
1975. évinek. Az egy főre eső reálbér — 
az előirányzat szerint — az 1970. évi 3— 
3.5-szeresére növekszik. A most elfoga­
dott javaslatokat a novemberi pártkong­
resszus elé terjesztik, a gazdaságfeilesztés 
irányelvtervezetét pedig még addig nyil­
vános v itára bocsátják.

Gonda György—Lörincze Péter

Ború a nyugatnémet tőzsdéken
Az esztendő közepén a nyugatném et tőzsdék m agatartása alátám asztotta az NSZK 

gazdaságának fejlődésére vonatkozó pesszimista prognózisokat és tükrözte a gazda­
sági életben kibontakozó vitákat. Az utolsó hónapban, amelyről lezárt indexek altnak 
rendelkezésre (tehát júliusban), a nyugatném et részvénytőzsdék m agatartását az á lta ­
lános borúlátás jellemezte. Jú liusban a részvényárfolyam ok indexe, am elyet az NSZK 
statisztikai hivatala ta rt nyilván, összesen 4,3 százalékkal esett. Ez azt jelenti, hogy 
az index 10,5 százalékkal volt alacsonyabb, m int 1973 végén és 15 százalékkal az 1974 
februárjában elért csúcsnál. A július végi részvényindex alakulását (szerkezeti fel­
osztást is figyelembe véve és 1965 =  100 alapon számolva a következő táblázat m u­
tatja) :

Hivatalos Változás az előző
index hónaphoz képest (%)

Összes részvények 110,7 — 4,3

Ezen belül:
Energetika, vas és acél 104.0 — 4,6
Építőipar 160.9 — 6.5
Egyéb ipar 109,4 — 5.2
Egyéb gazdaság 122,1 — 1,0

A részvényárfolyam ok esése akkor kezdődött, am ikor Nyugat-Ném etországban 
m egbukott a H erstatt-bank, am i a m ájusig csak ingadozó piacot határozott bessz- 
piaccá változtatta. A tőzsde ugyanis a H ersta tt-bank  bukását úgy értékelte, m int a 
kisebb m agánbankoknak a gazdasági élet m egingásával összekapcsolható gyengeségét. 
A tőzsdének ezt a m agatartását azóta is erősíti, hogy más magánbankok, például a 
frankfurti Hardy és társa, valam int a ham burgi Sloman bank ugyancsak a gyengeség 
jeleit m utatják  és ezért a három  nagybank egyikéhez, a Dresdner Bankhoz fordultak 
pénzügyi garanciákért. (A D resdner m ár eddig is 25 százalékban részesedett a Hardy 
Bankház alaptőkéjében.) Az em lített fejlemények következtében Nyugat-Ném etor­
szágban új magánbank-szövetség alakul, am ely egyértelm űen a nagybankok pénzügyi 
garanciájával működnék. Ez term észetszerűen a nagybankok hatalm ának további 
kiterjesztését jelenti a nyugatném et gazdasági életben.

Az úgynevezett „H erstatt-bessz” után a nyugatném et gazdaság állapotára vonat­
kozó általános prognózisok és a  gazdasági életben kibontakozó viták tovább erősítet­
ték a tőzsde pesszimizmusát. Az előrejelzések ugyanis bizonyos pontokon a nyugat­
ném et konjunktúra határozott gyengülését állapíto tták  meg. A fő tényezők itt a kö­
vetkezők voltak:

1. A konjunktúrakutató  intézetek egybehangzó m egállapítása szerint a bruttó  tá r­
sadalm i term ék reálnövekedése 1974-ben csak 1,8 százalék lesz.

2. Az autóiparban, a textiliparban és a bőriparban a term elés visszaesik.
3. Az ipar egészében a megrendelésállom ány növekedése júniusban csak 1,5 szá­

zalék volt. így olyan szint alakult ki, ami 8 százalékos visszaesést je lent az előző év 
azonos hónapjának színvonalával szemben és 4 százalékos esést az elm últ öt esztendő 
m egrendelésállom ányának átlagos szintjéhez képest.

4. A m unkanélküliek száma m eghaladta a 600 ezret és ezzel elérte az 1967-cs 
viszonylagos recesszió óta tapasztalt legmagasabb színvonalat, miközben az üres 
m unkahelyek száma 300 ezerre csökkent. (Ez utóbbi nem jelenti a m unkanélküliek 
helyzetének javulását, m iután a gazdaság más ágazataiban jelentkeznek az üres m un­
kahelyek és más ágazatokban a m unkanélküliség, a földrajzi megoszlásról nem is 
beszélve.

5. A m ár felsorolt bessz-iparágakon túlm enően különleges jelentőségre tett szert 
a konjunktúraszem pontból rendkívül érzékeny építőipar válsága. M ájusban az építő­
iparban foglalkoztatottak száma 11,8 százalékkal alacsonyabb volt az egy esztendő­
vel korábbi szintnél. Ez a csökkenés júniusban és júliusban is m egm aradt, holott 
szezonálisan a foglalkoztatottak száma ilyenkor növekedni szokott. Jelen 'eg a nyu­
gatném et építőipar megrcndelésállom ánya csaknem 16 százalékkal alacsonyabb, m int 
egy esztendővel ezelőtt. Em ellett — egym ásnak ellentm ondó statisztikák szerint — 
200—375 ezer eladhatatlan  öröklakás áll üresen, m iután a jelenlegi árszin t m ellett 
a  gyengülő konjunktúrában nincs kereslet.

6. A nyugatném et ipar pozitívan fejlődő ágazatai (papíripar, vegyipar, műanyag­
feldolgozás, elektronika) csak azért tud ták  meghosszabbítani a maguk ágazati kon­
junk tú rá já t, m ert az NSZK külkereskedelm i pozíciói ebben a vonatkozásban igen 
erősek. Ezekre az iparágakra a külföldi megrendelésállom ány 10—15 százalékos növe­
kedése jellemző a belföldi megrendelésállomány stagnálása mellett. Az em lített ipar­
ágak tehát kifejezetten „export-hosszban” vannak. M iután azonban Nyugat-Ném et- 
ország partnerországaiban importkorlátozó, deflációs politika folyik, ez az export által 
gerjesztett konjunktúra viszonylag rövid idő a la tt labilissá válhat.

7. A szakszervezetek és egyes közgazdászok követeléseivel szemben a korm ány 
hivatalos álláspontja továbbra is az, hogy a jelenleg évi 8 százalékos ütem ű inflációt 
kell leszorítani 6 százalékra, annak ellenére, hogy az NSZK-ban az inflációs ráta így 
Is 50—100 százalékkal alacsonyabb, m int a Közös Piac többi tagországában. Ez a j  
A pel gazdasági és Friderichs pénzügym iniszter együttes határozata alapján született 
döntés azt jelenti, hogy konjunktúraélénkítő  és a belső keresletet ösztönző intézkedé­
sekre legfeljebb 1975 második felében kerül majd sor.

A fenti tényezőkből vonta le a tőzsde azokat a következtetéseket, am elyek a rész­
vényárfolyamok lanyhulását eredményezték. A fentebb közölt összefoglaló statisztika 
m ellett tanulságos megvizsgálni néhány nemzetközileg is ism ert nyugatném et nagy- 
vállalat részvényeinek m agatartását. Ezt az alábbi táblázat mutatja-.

1974. máj. 31. 1974. júl. 31.

AEG—Telcfunkcn 100 80
BASF 132 126
Daimler Benz 264 216
Degussa 243 213
Dcmag 147 144
Gutchoffnungshüttc 132 123
Hoechst 120 116
Iloesch 54 50
Klöckncr—Werke 106 95
MAN 123 109
Mannesmann 163 159
Kheinstahl 58 52
Siemens 224 213
Thyssen—Hütte 67 66
Volltswagenwerk 93 78
Commerzbank 148 146
Deutsche Bank 249 249
Dresdner Bank 163 160

Az em lített listából néhány fontos következtetést lehet levonni. Először: az acél­
ipari részvények viszonylag csekély veszteséget m utatnak. Ebben fejeződik ki egyrészt 
az em lített ágazat tovább ta rtó  konjunktúrája, m ásrészt az, hogy ez a konjunktúra 
egyoldalúan a külföldi állomány m egrendelésére támaszkodik. Másodszor: ugyanilyen 
okok m iatt viszonylag kicsiny veszteségek érték  a vegyipari részvényeket. H arm ad­
szor: jellemző, hogy a gépipari és fém ipari részvények veszteségei még a K rupp-m ű- 
vekben vállalt iráni részesedés és az olajdollárok beáram lásával kapcsolatos speku­
latív hírek ellenére is meglehetősen nagyok. Negyedszer: a Volkswagen és Daimler— 
Benz-részvények érzékeny árfolyam vesztesége a konjunktúra szempontjából meg­
határozó jelentőségű autóipar gyengeségét m utatja , ö tödször: feltűnő a három nagy­
bank részvényeinek szilárdsága, ami a H erstatt-bessz után kibontakozó mozgással, a 
nagybankok garantor szerepének fokozódásával függ össze.

i, —ic—
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A zöldség és gyümölcs 
árának ellenőrzéséről

A kormány határozata alapján az Or­
szágos Anyag- és Á rhivatal felhívta az 
űrhatóságokat, hogy fokozzák a zöldség- 
és gyümölcsárak ellenőrzését, folyam ato­
san és behatóan vizsgálják, hogy az 
árak összhangban vannak-e az áru m i­
nőségével, s ha szabálytalanságot tapasz­
talnak, az érin tetteket szigorúan vonják 
felelősségre.

A kormány az' idén "250 millió forin­
to t bocsátott a zöldség- és gyümölcske­
reskedelmi egyesülés vállalatainak ren­
delkezésére, hogy a többletkiadásokat 
fedezhessék és ne hárítsák át a fogyasz­
tókra. Megkövetelhető tehát, hogy a vál­
lalatok az árakat reális szinten tartsák. 
A tanácsok, a kereskedelmi felügyelősé­
gek — a társadalm i ellenőrök bevonásá­
val — az év első hét hónapjában több 
ezer ellenőrzést ta rto ttak  a boltokban, 
piacokon, vizsgálva a korm ány intenciói­
nak betartását: vajon feltüntetik-e min­
denütt az előírásoknak megfelelően az 
árakat, gyengébb minőségű á ru t nem el­
sőosztályú term ékként adnak-e el, anv- 
nvi áru t kap-e a vásárló, am ennyit k i­
fizettetnek vele stb.

Az év első hét hónapjában az Orszá­
gos Anyag- és Á rhivatal is mintegy 600 
helyen vizsgálta a zöldség- és gyümölcs­
árakat. A fővárosban elsősorban a m un­
káslakta kerületek boltjait és piacait, v i­
déken pedig m indenekelőtt az ipari köz­
pontok és bányásztelepülések elárusítód 
helyeit ellenőrizték. A tapasztalatok ked­
vezőek- Az árfegyelem a m últ évihez ké­
pest jelentősen javult, jóllehet kisebb 
arányokban még mindig tapasztalhatók 
szabálysértések, sőt árdrágítások is elő­
fordulnak.

Különösen az árak  feltüntetésével kap­
csolatos szabálysértések száma csökkent. 
Ez azért jelentős, m ert az árak  feltünte­
tésének elm ulasztása az esetek igen nagy 
részében az árdrágítás legfőbb forrása. 
Az árak  fegyelmezett feltüntetésével 
párhuzam osan a visszaélések aránya is 
lényegesen csökkent. Tavaly az első fél­
évben a megvizsgált elárusítóhelyek 12 
százalékában, idén 3—5 százalékában ta ­
pasztaltak árdrágítást.

A visszaélések megszüntetéséhez nagy­
m értékben hozzájárult, hogy a megyei 
tanácsok most m ár végrehajtó bizottsá­
gi üléseken is rendszeresen foglalkoznak 
a zöldség- és gyümölcsárak alakulásá­
val, és visszaélések esetén egyre, kevés­
bé m arad el a határozott felelősségre vo­
nás. Az Á rhivatal a belső ellenőrzés szi­
gorítására is felhívta^.az érin tett válla­
latokat, am inek az eredményei ugyan­
csak egyre inkább realizálódnak. Vala­
mennyi problém a azonban még távolról 
sem oldódott meg.

A vásárló még ma is nehezen tud ja 
ellenőrizni, hogy az első osztályúként fel­
tün te te tt áru  valóban megfelel-e kategó­
riájának. Ezért elengedhetetlen, hogy 
mielőbb elkészüljenek a zöldség- és gyü­
mölcsáruk kereskedelmi szabványai, 
am elyeket a boltokban a vásárlókkal is 
ism ertetnek. Amíg ez el nem készül, ad­
dig legalább a termelői szabványokról 
tájékoztassák a közönséget, am ire máris 
van jó néhány példa, m int például a 
Nógrád megyei M ÉK-elárusítóhelyeken, 
ahol jól látható helyen elhelyezték a 
szabványkönyvet.

Az árhatóságok vizsgálatai term észe­
tesen nem szorítkoznak csupán az árak 
ellenőrzésére, az árak és a minőség egy­
bevetésére. hanem az ellátás alakulását 
is figyelemmel kísérik, hiszen a válasz­
ték, a kínálat m értéke m agát az ára t is 
erősen megszabja. Az Országos Anyag- 
és Á rhivatal felhívta az illetékes taná­
csok és vállalatok figyelmét arra, hogy 
egyes m unkásnegyedekben, ipari telepü­
léseken éppen az ellátás szűkössége 
m iatt em elkedtek az árak.

A tapasztalatok szerint az érin tett vál­
lalatok és tanácsok az ilyen jelzések 
alapján többnyire intézkedtek. Az á rh a­
tóságok pedig árdrágítás m iatt az utóbbi 
időben egész sor büntető- és fegyelmi el­
járást, szabálysértés m iatt pedig pénzbír­
ságot kezdeményeztek. A második fél­
évben tovább fokozódik a zöldség- és 
gyümölcsárusító-helyek, -piacok ellen­
őrzése, a visszaélések esetén a felelős­
ségre vonás továbbra sem m arad el.

A rostlentermelés gondja
Magyarországon a len term esztésének 

hagyományai vannak, de ma m ár csak a 
D unántúlon term esztenek rostlent. s a 
len term őterülete az utóbbi években fo­
kozatosan csökkent.

A rostién  hazai te rm ő te rü le te  és term elése

F e lv á sá ro l t
H e k tá r  k ó ró m e n n y is é g  

( to n n a )

1971 10 970 56 250
1972 7 560 41 786
1973^ 5 353 15 205

A fonal-előállításhoz szükséges hosszú- 
szálú tiloltlénszüikségletből 1973-ban h a­
zai ü lő it lenszál fedezett 1500 tonnát, a 
szovjet im port 1660 tonnát és tőkés im ­
portból szárm azott 1000 tonna.

A nagym értékű területcsökkenés oka a 
term esztés gépesítésének hiánya és az 
alacsony átvételi ár. Az ipari növények 
hektáronkénti átlagos 10—14 ezer Ft 
bruttó  árbevételével szemben a rostlen 
csak 6—8 ezer Ft árbevételt adott. Je len­
leg term elési kedv hiányában nem tud­
tak a szükséges terü letre  szerződést köt­
ni.

A felvásárlási á r  emelése azonban ön­
magában még nem biztosítja a lenrost- 
term elés szükséges növekedését, m ert 
egyidejűleg gépesíteni is kell a termelést. 
A term esztés jövedelmezősége érdekében 
a termelői árakat 30 százalékkal kívánják 
felemelni.

Először a jelenlegi term esztéstechnoló­
giát kell gépesíteni. Ma ugyanis csupán a 
nyűvés történik géppel, a kötözést a ter-

MEGVÉTELRE KERESÜNK
6 -8  m3 térfogatú, legalább 1700 mm átmérőjű, 
3 a tt üzemi nyomású

n y o m á s 'a ró  edényt
Az ajánlatokat a következő címre kérjük:

RICO KÖTSZERMŰVEK
1138 Budapest, Váci út 141.,
Műszaki Osztály. 4
ügyintéző: Szörényi Kálmán. Telefon: 296—210,

meló gazdaságok kénytelenek kézi erővel 
végezni. Ennek a nehéz fizikai m unká­
nak  gépi elvégzésére ez évben négy kü­
lönböző típusú vontatott és önjáró kötö­
zőgépet szereztek be.

A rostlenterm esztés gépi betakarítása 
term észetesen sok feladatot jelent, s ezek 
egyidejű megoldására van szükség. így 
például az áztatásig m inden kévét általá­
ban 5—6 alkalom m al kell ismételten 
megmozgatni.

Az új termesztéstechnológia lényege a 
term esztés teljes folyam atának gépesíté­
se. Ennél a megoldásnál a tervek szerint 
a szántóföldi gubózást hengeres bálát 
készítő gép követi, am elynél a rakodás 
homlokrakodó trak to rra l könnyen meg­
oldható.

A jövőben a term előket el kell látni 
7 cm-es sortávolságú vetőgépekkel, hogy
a vetés sűrű  és a len vékony szálú le­
gyen. A gépesítésre legalkalm asabb rost- 
lenfajtákat is ki kell még nem esíteni.

Az ez évi betakarítások tapasztalatai 
alapján a következő két évben tervezzük 
a rostlenbetakarítás gépsorának beszerzé­
sét. Elsősorban szovjet gyártm ányú gépe­
ket vásárolunk. A gépsor előreláthatólag 
2 db speciális lenvetőgépből, 3 db nvűvő- 
gépből és 2 db vontatott kötözőgépből áll, 
amelyekkel 150 hek tár len művelhető. A 
gépsort elsősorban a feldolgozó gyárak­
hoz közeli term elő gazdaságoknak köl­
csönzik.

A len term esztésének gépesítése sü r­
gős, m ert a lenterm ékek irán t nő a ke­
reslet.

Ifj. M anninger Gusztáv

Jó b ú z a te rm é s  a V a jdaságban
Jugoszláviában befejeződött a búza 

aratása. Az előzetes jelentések szerint az 
össztermés 5.42 millió tonna. Ez 685 ezer 
tonnával több az 1973. évi termésnél, és 
200 ezer tonnával m arad el az 1971. évi 
5,6 millió tonnás rekordterméstől.

Szép búzatermesztési rekordot értek el 
a Vajdaság búzatermelői 1974-ben. Az 
összes búzaterület a Vajdaságban 433 
ezer hektár, és a term és 1850 ezer tonna, 
ami azt jelenti, hogy 1 hektár átlaghoza­
ma 42,5 q búza. (V ilá g g a zd a sá g )

Az USA ag rárexpor t ja
Az USA árbevétele az agrárexportból 

1973. VII. 1. és 1974. VI. 30. közötti évben 
21.3 milliárd dollár volt. Ez az összeg 8.4 
m illiárddal több, m int az 1972—1973 
(VII. 1—VI. 30.) esztendő árbevétele. A 
8,4 m illiárd többletből 5,4 m illiárd dollár 
az árak  emelkedéséből fakadt, a többi 
pedig abból, hogy a most zárult évben 
13° (-kai növekedett az export tömege az 
előző évhez képest.

A következő év exportkilátásai az USA 
mezőgazdasága szám ára kedvezőtleneb­

bek, Az 1974. évi term és ugyanis a ter­
mészeti csapások következtében — az 
USA-ban is előfordulnak fagyok, v ihar­
károk és aszályok — lényegesen keve­
sebb az 1973. évinél.

Az agrárterm ékek kereslete a világpia­
con aligha csökken. A nagy és fizetőké­
pes importőrök — Japán. NSZK. Hollan­
dia. és Kína — ez évben is nagy m eny- 
nyiségben vásárolnak az USA-tól gabo­
nát és szójadarát.

G ab o n a te rm e lés  a S zov je tun ióban
A Szovjetunióban a gabona nem csu­

pán az ellátás, hanem az egész mezőgaz­
dasági term elés fejlődésének fokmérője
is.

Hosszabb távról nézve a gabonaterm e­
lés n ö v e k e d é se  g yo rsu l. Erről győződünk 
meg, ha összehasonlítjuk a term ésered­
mény adata it:

Ha azonban részleteiben nézzük, azt 
látjuk , hogy a mezőgazdasági reform 
előtt (1965-ben) 121,1 millió tonna, míg a 
reform  utáni 8, évben, 1973-ban 222.5 
millió tonna volt a termés. A növekedés 
az utóbbi 8 évben kereken százmillió 
tonna, több mint az előző fél évszázad 
termésnövekedése.

A  g a b o n a n c m ü e k  Ö sszterm é se  a S z o v je tu n ió b a n

1909—1913 é v e k  á t la g a 72,5 m illió to n n a
1951— 1955 *» »> 87,9 99 I .

1961—1965 99 M 13M *9 99

1971—1973 )»  99 190,3 99 99

e b b ő l 1971 99 99 180.2 99 99

1972 (a s z á ly o s  év ) 168 99 99

1973 M » 222,5 99 »»

Az első világháború előtti időszakot 
követő negyven esztendőben az összter­
melés 15 millió tonnával nőtt.

Az 1951-et és 1961-et követő ötéves 
tervek időszakában a növekedés 42 jn il-  
lió tonna. Majd az ezután következő tíz 
év 60 m illió  to n n a  term ésnövekedést 
adott.

Gyógyszerraktározós.a

B É R E L N É N K
600 m2-nél nagyobb, 
Budapesttől 50 km-ig, 
jó közlekedéssel 
megközelíthető

ÉPÜLETET VAGY 
ÉPÜLETTÖMBÖT.

Fővárosi Gyógyszertári 
Központ
G azdasági Osztálya. 
Telefon: 201-222,206-437. 
ügyintéző:
Kuttner György.

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy telepeinken

SZEPTEM BER 1-TŐL 1 8 -IG  
LELTÁROZUNK

6. SZ. TELEP (Nyers csavaráru) 
Budapest XIV., Tahi u. 95.
8. SZ. TELEP (Szegecs- és fényeséi) 
Budapest V., Bajcsy-Zsilinszky út
52. és 60.
9. SZ. TELEP (Facsavaráru)
Budapest IX., Mester u. 9.

A leltározás idején szünetel az áruátvétel 
és az árukiadás.

CSAVARIPARI VÁLLALAT

A szekszárdi megyei kórház 
számítástechnikai osztálya 
közgazdasági végzettségű

rendszerszervezőket keres
A pályázatot, részletes szakmai 
önéletrajzzal, 
a kórház főigazgatójához 
kérjük benyújtani.
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Kiállítás a imtgy
tudományos-műszaki együttműködésről

M agyarország a KGST megalapítása 
után — 1949 július 26-án — elsőként a 
Szovjetunió korm ányával kötött meg­
határozatlan időtartam ra érvényes 
m egállapodást a két ország tudom á­
nyos—műszaki együttműködéséről. A 
magyar—szovjet tudományos-műszaki 
együttm űködés negyedszázados év­
fordulójáról rendezvények sorozatá­
val em lékezünk meg. Ennek prog­
ram ját ism ertette dr. Osztrovszki György, 
az OMFB elnökhelyettese, a jubileum i 
korm ánybizottság elnöke a KGM Műsza­
ki Tudományos Tájékoztató Intézetének 
székházában.

A rendezvénysorozat egyik legjelentő­
sebb eseménye a szeptem ber 6-a és 29-e 
•között nyitvatartó  „A s z o v je t  tu d o m á n y  és 
t e c h n ik a  e re d m é n y e i  és a m a g y a r—szov­
je t tu d o m á n y o s -m u s z a k i  e g y ü t tm ű k ö d é s ” 
c. kiállítás, amely ízelítőt ad a szovjet tu­
domány és technika néhány reprezenta­
tív — a társadalm i érdeklődés homlok­
terében álló — ágazatának fejlődéséről és 
eredményeiről, em ellett bem utatja a két 
ország tudományos és műszaki együttm ű­
ködésének sokrétűségét, azokat a legfőbb 
vetületeií, am elyek a m agyar gazdaság 
fejlettségében, különböző létesítm ényei­
ben öltenek testet.

A kiállítás bevezető része, amelynek 
tem atikája — a.Szovjetunió ma, áttekin­
tést ad a szovjet gazdaság fejlettségéről, 
hatalm as teljesítőképességéről, eredm é­
nyeiről a közoktatásban, a kultúrában, az 
egészségvédelemben, arró l az óriási mé­
retű lakásépítési tevékenységről, amely 
é v e n te  11 m illió  s z o v je t  á lla m p o lg á r t ju t ­
ta t ú j  o tth o n h o z ,  a Szovjetunió szerepé­
ről a KGST-országok sokoldalú együtt­
működésében.

A Szovjetunió a tudományok és a tech­
nika fejlesztésében is nagyhatalom, élen­
járó  szerepet tölt be: a világ első a to m ­
e rő m ű v e , az  első m ű h o ld , az első ű rh a jó  
— a szovjet tudomány és technika vív­
mánya. A kiállításon reprezentatív jelleg­
gel — tehát korántsem  a teljesség igé­
nyével — szereplő tudományágak között 
van az űrkutatás is. am elynek kiállítási 
anyaga a tudományág, az űrhajózási és 
űrkutatási technika jelenkori fejlődését 
m utatja  be a k e z d e ttő l  — 1957 október 
4-én a Szovjetunióban felbocsátották az 
első szputnyikol s ez a dátum  lett a koz­
m ikus korszak kezdetének szimbóluma — 
n a p ja in k ig ,  am ikor a moszkvai Csillagvá­
rosban és az am erikai űrrepülési köz­
pontban a szovjet és az am erikai űrhajók 
közös vállalkozását, összekapcsolását ké­
szítik elő.

GXPOKT-
Cipőipari toronyszárítók külföldre

Cipőipari toronyszárító berendezések 
készülnek Celldömölkön a Műszaki Ipari 
Szövetkezetben. Az új berendezés — 
am elyet a cipőgyártás! fázisokhoz szük­
séges szárításokra fejlesztettek ki — tel­
jesen autom atizált, időrelével vezérelt, 
függőlegesen haladó végtelen szállítósza­
lagból áll, s az a be- és kiadagolónyilás 
kivételével teljesen zárt.

Az új gyártm ányból ebben az évben 
negyvenöt készül, zömmel exportra. El­
ju tnak  a toronyszárítók Peruba, az NDK- 
ba, Csehszlovákiába és Lengyelországba 
is.

Luxus minibuszok Székesfehérvárról
Új gyártm ánnyal bővítette term ékeinek 

szám át az IKARUS Karosszéria- és J á r ­
m űgyár székesfehérvári gyára: luxus m i­
niautóbuszokat készít nyugati exportra. 
A Steyr—Ikarus kooperációban készülő, 
7 m éter hosszú, 24—28 személyes luxus 
kivitelű túristabuszok alvázát és m otor­
já t az osztrák cég szállította, a karosszé­
ria  és a belső berendezés pedig az Ikarus 
gyár term éke. Az idén tizennyolc hagyja 
el a gyártócsarnokot. Négy m ár átadásra 
vár, a többit pedig folyamatosan szállít­
ják  majd az osztrák megrendelőknek.

Próbaüzem Orosházán

Az ú j  orosházi síküveggyár évente 
mintegy 10 millió négyzetméter építészeti 
üveget készít, s ezzel a hazai szükséglet­
nek körülbelül <tí 50 százalékát fedezi. 
M inden m unkafolyam at autom atizált, a 
gyártás során em beri kéz úgyszólván 
nem  is érinti az üveget. A technológiát a 
Szovjetuniótól vásároltuk. A tervezéstől

A szovjet tudomány és technika jelen­
kori vívm ányait szemléltető kiállítás to­
vábbi tematikai csomópontjait az a to m ­
energ ia  békés célú felhasználása, az e n e r ­
g e tika . a rá d ió e le k tro n ik a  és a lé z e r te c h ­
n ik a  alkotja. S bár a kiállítás anyagának 
egy része kizárólag a magyar—szovjet 
tudományos és műszaki együttműködés 
eredményeit, az együttműködés form áit 
és m ódjait tárja  a látogatók elé, mindez 
újra és ú jra  felvillan a szovjet tudomány 
és technika űrkutatási, atomenergetikai, 
rádióelektronikai vívm ányait reprezen­
táló anyagban is.

Magyarország és a Szovjetunió tudom á­
nyos és műszaki együttműködése — ha 
szerény m értékben is — az űrkutatásra 
is kiterjed; a Szovjetunióban felbocsátott 
Interkozmosz műholdakkal és geofizikai 
rakétákkal végzett kutatási program nak 
hazánk is résztvevője. A kiállításon ere­
deti méretben látható az Interkozmosz 
műhold m akettje s néhány olyan k ü lö n ­
leges ű rk u ta tá s i m ű s ze r  m akettje, fotója, 
amelyeket a magyar és szovjet szakem ­
berek közösen konstruáltak, fejlesztettek 
ki.

S nem kevés a magyar vonatkozása — 
tudományos és gyakorlati jelentőségű 
egyaránt — az atom energia békés célú 
felhasználását bemutató anyagnak: a 
reaktorok és atomerőművek fotói, kis mé­
retű m akettjei között szerepel az a típus 
is. amely a Szovjetunió tudományos és 
műszaki segítségével, a berendezések 
szállításával és üzembe helyezésével né­
hány esztendő múlva Magyarországon is 
— a Paksi Atomerőműben — villamos 
energiát fog term elni. A Szovjetunió 
energetikája tem atikához csoportosuló 
kiállítási anyag a kőolaj-, és földgáz- és 
a villamosenergia-távvezetékrendszerek 
közös létrehozásával,, a rádióelektronikai 
exponátumok egyebek között az Egysé­
ges Számítógéprendszer Magyarországon 
és a Szovjetunióban kifejlesztett és gyár­
tott géptípusaival utal országaink tudo­
mányos és műszaki együttműködésének 
sokrétűségére.

„A szovjet tudomány és technika ered­
ményei és a magyar—szovjet tudom á­
nyos-műszaki együttműködés” című kiál­
lítás szeptem ber 6-án nyílik meg és szep­
tem ber 29-én zárul. A kiállítást két he­
lyen rendezik: a Kohó- és Gépipari Tech­
nika Házában, VII., Rákóczi ú t 57. és a 
Szovjet K ultúra és Tudomány Házában, 
V-, Semmelweis u. 1—3-, az utóbbi helyen 
a kiállítás záró tem atikája — A tudomány 
és technika mindennapi életünkben — 
anyagát m utatják be.

IíUPOKT
a kivitelezésig a  beruházás m inden sza­
kaszában fontos szerepük volt a szovjet 
mérnököknek, technikusoknak és szere­
lőknek.

NSZK liccnc

Kemény PVC csatornacsövek és cső­
kötő idomok gyártási licencét vásárolta 
meg a napokban a Licencia találm ányo­
kat értékesítő vállalat az NSZK legna­
gyobb műanyagcső-gyártó cégétől, a 
Kunststoffwerke G ebrüder Anger
GmbH-tól. A licencvásárlással és a gyár­
tási eljárás átvételével lehetővé válik a 
közművesítéshez 100—500 millim éter á t­
m érőjű PVC-csövek hazai gyártása. A 
gyártás 1975-ben indul. A hazai igény 
ezekre a term ékekre igen nagy, ezért a 
Hungária Műanyagfeldolgozó Vállalat
egyelőre csak a hazai igények kielégíté­
sére , törekszik és a term elés későbbi fel­
futása után kezdik m ajd meg az exportra 
gyártást.

Szövőgépgyártási kooperáció

Egyeztetik az integrációs SZTB szövő­
gépek távlati szállításait amelyből Ma­
gyarország a textilipari rekonstrukciónak 
megfelelően 1977 és 1980 között 1058 
ilyen gépet igényel. A jelenleg érvényes 
szerződés szerint 1973—1976. években
644 SZTB szövőgépet kapunk a Szovjet­
uniótól. A gépekhez öt ország — Bulgá­
ria, Csehszlovákia, Lengyelország, Ma­
gyarország és a Szovjetunió — szállítja 
az alkatrészeket, s e szállítm ányok érté­
kének megfelelően részesül a kész te r­
mékből. Így a hároméves szerződés sze­
rint a Könnyűipari Gépgyártó V állalat 
mintegy 8 millió rubel értékben készít a 
géphez alkatrészeket.

Közös munka 
a műszaki fejlesztésben

Vállalatainknál, kutatóintézeteinknél 
mind több olyan eredmény születik, am e­
lyek létrejöttében része van valamelyik 
szocialista országgal való együttm űködés­
nek. A Ganz Villamossági Művek régen 
felism erte a szoros együttműködés szük­
ségességét, és a megvalósítás m ódjait is 
sikerült megtalálnia. Több szocialista or­
szágbeli, hasonló profilú gyárral épített 
ki többé-kevésbé szoros kapcsolatot, ezek 
közül az egyik legrégibb a len in g rá d i  
E le k tro sz ila  g yá rra l kialakult együttm ű­
ködés.

Szerződés és konkrét tématervek
A két gyár közötti kapcsolat 1953-ban 

kezdődött, 1959-ben  pedig m ű s z a k i- tu d o ­
m á n y o s  e g y ü ttm ű k ö d é s i  s z e r ző d é s t k ö tö t ­
te k ,  ami akkoriban ritkaságszám ba ment. 
Az együttműködés azóta is erre a szer­
ződésre épül. a kétévenként kidolgozott 
részletes tém aterv alapján. A jelenleg ér­
vényes tém atervben szerepel a meglevő 
nagy turbogenerátorok konstrukcióinak ,  
tanulm ányozása és tökéletesítése, vala­
m int a gyártásnál új technológiai folya­
matok kidolgozása: em ellett szerepelnek 
az együttműködési tervben olyan felada­
tok is, m int a kisfeszültségű készülékek 
konstrukciójának tökéletesítése és a gyár­
tás szervezése, vagy a villamosgépek 
gyártásához szükséges új technológiai fo­
lyamatok kidolgozása a legújabb techno­
lógiai berendezések felhasználásával stb.
A szerződés természetesen pontosan rög­
zíti azt is, hogy az egyes részfeladatok el­
végzése m e ly ik  g y á rn a k  a fe la d a ta , s 
hogy a végrehajtásnak m i a h a tá r id e je .

A z  együttműködés kezdetben meglehe­
tősen egyoldalú volt: a Ganz Villamossági 
Művek több. jól hasznosítható tapasztala­
tot vett á t szovjet partnerektől, m int 
am ennyit adni tudott. így például a Ganz 
gyárban m ár évtizedes hagyományok 
alapján gyártott v íz tu r b in á s  g e n erá to ro k  
fe j le s z té s é h e z  döntő lökést adott az Elekt­
roszila gyárban kialakított konstrukció 
tanulmányozása, majd a technológia rész­
beni átvétele, ami lehetőséget adott a 
gépm éretek és ezzel a megvalósítható 
gépteljesítmények lényeges növelésére. 
Az új megoldással gyártott hidrogenerá- 
to rt elsőként a Tiszalöki Erőműben sze­
relték fel, m ajd rövidesen exportra is sor 
került.

Megawattban mért eredmény
A műszaki fejlesztésben még nagyobb 

eredm ényt hozott az, am ikor az E lektro­
szila segítségével a GVM-ben b e v e z e tté k  
a h id ro g é n h ű té sű  tu rb o g e n e rá to ro k  g y á r­
tá sá t. A Ganz gyárban addig a sa ját 
konstrukciójú, max. 50 MW teljesítm ényű 
levegőhűtéses turbógenerátort gyártották, 
a nagy egységteljesítm ények iránti igény 
azonban — nem csak nálunk, hanem  vi­
lágszerte m indenütt — szükségessé tette 
a hidrogénhűtésre való áttérés.

Ennek az új hűtési rendszernek alkal­
mazásával lehetővé vált a nagyobb te lje­
sítm ényű egységek kihozatala is, mégpe­
dig — az együttműködés segítségével — 
lényegesen rövidebb idő alatt, m intha a 
G anz-nak sa já t m agának kellett volna a 
hidrogénhűtést kikísérleteznie.

Az Elektroszila gyártól á tve tt típussal 
szerzett tapasztalatok alapján  és a 
Ganz sa já t fejlesztési m unkája eredm é­
nyeként — az időnyereséget kihasználva
— vált lehetősé a 400 és 200 
M W -o s  tu rb ó g e n e rá to ro k  megszerkesz­
tése, amelyek ma m ár sorozatban ké­
szülnek, — a s z e r k e s z tő k  p e d ig  m á r  az 
500 M W -o s tu rb ó g e n erá to ro n  d o lg o zn a k . 
A közösen kifejlesztett konstrukció 
egyébként még nagyobb — 1000 MW-os
— turbógenerátor gyártását is lehetővé 
teszi.

S jelenleg gyártott turbógenerátorok 
rendelkeznek mindazon sajátságokkal (a 
forgórésztekercselés közvetlen hidrogén­
hűtése, az állórésztekercselés közvetlen 
vízhűtése), amelyek ma a világszínvona­
lon álló nagy teljesítm ényű turbógenerá­
torokat jellemzik. A Ganz á ltal tovább­
fejlesztett forgórészhűtési rendszer Hcen- 
cét nyugati cégek is m egvásárolták. így a 
francia ALSTHOM és a svéd ASEA cég, 
de felhasználta azt az Elektroszila is a 
TBBM-320-2 típusú 300 MW-OS, a TH- 
1000-2 típusú 1000 MW-os turbógeneráto­
rok kialakításánál.

A két gyár közötti együttműködésnek 
ugyancsak szemléletes példája a nagytel­

jesítm ényű szabadtéri kivitelű hidrogén- 
hűtéses szinkron kompenzátorok fejlesz­
tése. A Ganz gyár sa já t fejlesztésű legna­
gyobb típusa a levegőhűtésű 30 MVAr-os 
egység volt, a gyár azonban 45 MVAr-os 
szabadtéri gépek szállítására kapott meg­
bízást. Az Elektroszila az együttműködés 
keretében á tad ta  37,5 MVAr-teljesítmé- 
nyű típusainak kom plett műszaki doku­
m entációját és mindazon tapasztalatokat, 
am elyeket a továbbfejlesztésnél figye­
lembe kellett venni.

M indezek felhasználásával, valam int az 
Elektroszila gyár konstruktőreivel foly­
ta to tt konzultációk alapján készült el a 
Ganz gyár 45 MVAr-os típusa. A Ganz 
gyár az új típus kom plett műszaki doku­
m entációját átad ta az Elektroszilának, és 
ezzel ism ét lezárult egy olyan fejlesztési 
m unka, amelynél m in d k é t  fé l  en erg iá t és 
id ő t ta k a r íto t t  m e g  a z e g y ü ttm ű k ö d é s  se ­
g ítség é ve l.

Kölcsönös tanulmányutak
Ha az együttműködés kezdeti időszakát 

meglehetősen egyoldalúnak jellemeztük 
is, ezért teljesen mégsem volt az. M iután 
a GVM is régi hagyom ányokkal rendel­
kező gyár, az esetenkénti tanulm ányuta­
kon itt já r t  szovjet szakem berek m ár kez­
detben is több, n á lu k  is  jó l  h a szn o s íth a ­
tó  ö t le te t ,  m e g o ld á s t ta lá l ta k  a m a g ya r  
g yá rb a n .

Néhány példa a kezdeti időszakból: a 
GVM-ben a Kandó-villamosmozdonyok 
fázisváltója forgórészének vízhűtéses és 
állórészének olajhűtéses megoldását meg­
felelő adaptációval alkalm azni tudta az 
Elektroszila egyik itt já rt szakértője. Sor 
került különféle technológiai eljárások 
dokum entációjának átadására, volt pél­
dául olyan eset, am ikor az Elektroszila 
alum ínium oxid ívoltó kam rák technológiai 
dokum entációját kérte tanulrifányúti ta ­
pasztalatok alapján. A Ganz gyár az 
Elektroszila rajza alapján szerszámot ké­
szített, kikísérletezte a technológiát és a 
dokumentációval együtt átad ta a szer­
számot. a m intadarabokat és az alap­
anyagot is.

1967-től a közvetlen együttműködésnek 
újabb lendületet adott a s z a k e m b e re k  d e ­
v iz a m e n te s  kö lc sö n ö s  u ta z ta tá s á n a k  le h e ­
tősége. (A bevezetőben em lített tém aterv 
ezeknek az utazásoknak a pontos célját 
és időtartam át is rögzíti.) Évente mintegy 
15 szakértő látogat a másik gyárba. Lét­
rehozták a két gyár Jcözó's M ű sza k i T a n á ­
csá t, am elynek évenként Leningrádban, 
illetve Budapesten sorra kerülő ülésén a 
gyárak vezetői is találkozhatnak.

A rendszeres találkozások, a személyes 
kapcsolatok szorosabbra fűződése, a szak­
értők term ékeny tapasztalatcseréi sok új 
és hasznos ötletet hoztak m ár létre. Az 
egyik szakértői látogatás alkalm ával ve­
tődött fel az a gondolat, hogy a turbóge­
nerátorok állórésztekercselésének ka­
pocskivezetéseihez az átvezető szigetelé­
seket az eddig használt p o rc e lá n  h e ly e tt  
m ű a n y a g b ó l  (epoxigyantából) lenne cél­
szerű gyártani. A m űanyagoknak ugyan­
is gyakorlatilag mindazon tulajdonságuk 
megvan (mechanikai és villamossági szi- 
lárdság, gáztömörség, m érettartás), am e­
lyeket az átvezető szigetelőtestektől meg 
kell követelni, viszont kiküszöbölődnek a 
porcelán hátrányos tulajdonságai: töré­
kenység a tárolás és a szállítás folyamán, 
érzékenység a szereléskor, kisebb ellen­
állás dinam ikus erőhatásokkal szemben 
stb. Ezeknek a hátrányoknak a kiküszö­
bölése különösen a szovjet erősáram ú 
ipar szám ára fontos, m indenekelőtt a 
nagy távolságokra történő szállítás és a 
nagy hőmérsékleti különbségek m iatt.

A m űanyagátvezető kifejlesztését az 
Elektroszila gyár á ltal megadott műszaki 
feltételek alapján a GVM és a Villamos­
ipari K utató Intézet vállalta. Kétéves fej­
lesztési m unka eredm ényeképpen meg­
született az új, m űanyagátvezető szigete­
lő, am elynek első próbadarabjait tapasz­
ta latok  alapján mintegy évi 200 darabos 
igényt je len tett be a szovjet fél, em ellett 
pedig foglalkoznak az új átvezető ittho­
ni alkalm azásával is.

A ké t gyár együttm űködése jó példa­
kén t szolgálhat a szocialista gardasági in­
tegráció szellemében kialakítandó széle­
sebb körű gazdasági-műszaki együttm ű- 
Jéshez.

Sz. M.
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